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Првом добротвору и задужбинару Фондације „Лаза Костић”. 

Човеку који је остао животно веран принципу, идеји и идеалу.  
Да би делом, а не речима, потврдио своја уверења и верност 
традицији, није оклевао да прода јутро земље да би поздравио 

повратак престолонаследника у Србију. 

У знак захвалности и незаборав, друго допуњено издање  
ове књиге издаје Фондација „Лаза Костић” на св. Тому 2017,  

о трошку сина Косте и кћери Марине.
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Из сећања ћерке Марине и сина Косте 

 
 
Ако би сам писао своју биографију, истакао би са поносом 

да је, попут Лазе Костића, рођен у Ковиљу, а оженио се у Сом-
бору. Дичио се што су му супруга и ћерка пијанисткиње, а син 
наставио његовим стопама у адвокатури. 

Прву песму–писмо написао је 1985, потакнут удаљеношћу 
од Лондона у којем му је ћерка тада боравила. Да ли је случајно 
што су стихови написани уочи св. Николе више славска молитва 
свецу и честитка, него песма? У њој се назире антологијска песма 
„Има неки сат у мени” која открива унутрашњег човека, адвоката–
–песника. У новчанику је носио не само слику своје таште, суп-
руге и деце, него и сијасет читуља својих пријатеља и блиских 
људи... Свакодневно је мислио о пролазности живота, те добро-
чинствима, инспирисан апостолом по којем је добио име, невер-
ним Томом, градио себи дворце на Небу. Семе које је засејао, 
водећи одмалена ћерку у свој и Лазин Ковиљ, како би видела кућу 
Лазе Костића и таблу чије је речи често понављао: 

 
За народ све што знам, 

све што смем. 
За народ живим, 
ја за народ мрем, 

 
уродило је плодом у виду Фондације „Лаза Костић”, чији је први 
доброчинитељ баш адвокат Милић, из засенка био и помагао 
хришћански, не од сувишка, докле год је живео. 

Био је човек књиге. Уз то је имао и поштовање према 
путујућим продавцима. Никада ниједан трговац књигом није из 
Томине канцеларије изашао а да није продао енциклопедије, ат-
ласе, сабрана дела, речнике... било да је требало у кући, или да 
би их поклонио приправницима и деци пријатеља. 
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Страст за педагогијом исказала се и кроз бројне Томине 
приправнике, које је неговао, несебично обучавао, те у граду 
био и остао као адвокат са највећим бројем приправника које је 
извео на пут. Та приврженост за неговање врлина код најмлађих 
није се одражавала само кроз давање широке руке, него и кроз 
едукативне песмице младим нараштајима. 

Увиђаван, по речима оних који су га знали, чак је и дан за 
сахрану изабрао у августу, када је суд затворен, уз најгоре могуће 
провале облака, тако да су само они који су истински желели 
могли да дођу, док су они млаки имали и пред собом и пред дру-
гима оправдање за евентуални недолазак. 

Да ли је верник Тома имао дојаву о свом судњем часу? Све 
указује на то: и спремљена лична карта са свим потребним пода-
цима за сахрану, фотографија коју је урадио вече пред смрт и го-
вор одржан у синовљеној породици. Затајни човек који се никада 
без праве потребе није истицао, радије остајао у сенци, пружио 
је сину фотографију коју је тог дана направио, с речима: „ову 
слику да ми ставите у читуљу”, а снају замолио да снима своју 
жељу да четворомесечни унук Алексеј „догодине добије сес-
трицу”. Тако је још нерођена Олга, која је заиста и дошла на 
свет годину дана након тога, а крштена на св. Тому, од свог деде 
добила унапред припремљен поздрав. 

Како је тада најмлађи члан породице, малецка петогодишња 
Бранислава која још није знала да гледа на сат, знала да је њен 
деда баш у 21.30 легао на свој последњи починак? Или је и она 
неким чудесним начином „упућена” да сказаљке на свом сату, 
нацртаном деди након упокојења, постави баш на оно место где 
су се нашле када му је душа одлазила са овог света... 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Предговор 
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Протојереј–ставрофор др Милош М. Весин 
 
 
 

ЧАСОВНИЧАР ДУШЕ 
(о стиховима Томислава В. Милића) 

 
 

Двојица врсних духовника двадесетога века, а сада и Богом 
пројављена два светачка лика, имају у своме списатељском опусу 
једну скоро истоветну мисао: „Стави свој живот у стихове”. 
Уопште не треба да чуди та хармонија духовног промишљања 
Светог Владике Николаја (Велимировића) и Светог Порфирија 
Кавсокаливита (Бајрактариса), јер су молитвеним струнама своје 
душе осетили да су највеће поете заправо људи непрекидне и 
ничим помућене молитве. 

Не знам да ли се адвокат вароши новосадске, а никада из 
ковиљског атара отргнути равничарски клас, Томислав В. Милић 
у своме животу сусрео са овом молитвено-поетском подудар-
ношћу, али ишчитавајући чика Томине стихове могу, без имало 
преувеличавања, да кажем да је он ту мисао веома доследно ут-
као у временско-просторни ћилим свога живота, побеђујући тиме 
и време и простор. 

Није ми намера, нити се осећам позваним, а ни спремним, 
да зборим са места књижевног критичара, али је зато у мени 
итекако присутна искрена жеља да, овим путем, искажем пош-
товање и благодарност једном врсном делатељу јавне речи, и то 
баш подстакнут стиховима које је господин Тома Милић, у беза-
зленој тајновитости свога стихосочињенија, налик каквом дубо-
ком панонском бунару, вадио из себе као кап по кап воде живе 
од које се не жедни. 

Стихови Томе Милића су најбољи доказ о томе не да је 
„умео да пише стихове”, него да је ваистину знао како да свој 
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живот и животе оних који су његовој љубави били поверени, 
одене у стихове. Писати стихове свакако јесте умеће, али када 
се прозаичност свакодневице осмисли стиховима, а посебно када 
стихови постану начин на који међу собом разговарају срца, онда 
је то заиста уметност. Вредност стихова Томислава В. Милића је 
у њиховој непосредности, али не мање и у томе што су постали 
саставни део његовог живота у времену и простору, а посебно 
као начин на који је, снагом духа, већ и овде и сада успео да, ни-
тима вере, наде и љубави, пригрли вечност. И не заборавимо, 
чика Тома није писао стихове да би их штампао и да би га пес-
ником звали, већ да би у стихове оденутим речима ширио радост 
међу онима које је волео. 

Данас ће се многим младим људима класје Милићевих сти-
хова, можда, учинити као нешто непотребно, старомодно, а мно-
гима, нажалост, и смешно. Оно што свакако није за смех јесте све 
већа празнина којом одјекују многе, могућношћу истина богате, 
али погубним садржајима или испражњене, или пак затроване 
душе многих наших младих савременика. Био би то истински 
просветарски подвиг, мада знам да, већ и само поменут, више 
наличи на Дон Кихотову помисао о борби против ветрењача, када 
би се стихови Томе Милића, и многих других мисионара искон-
ске лепоте и доброте, нашли као обавезна лектира у непостојећем, 
а тако неопходном предмету наших данашњих школа, предмету 
који би се једноставно звао: Лепота и доброта! 

Довољно је са невеликог броја страница ослушнути лагане, 
а тако моћне, додире синовске, братске, али особито супружан-
ске и очинске љубави којом је чика Тома грлио оне које је нај-
више волео. Али круг поетског загрљаја се не зауставља само на 
породици, јер Томислав Милић стихове пише и онима из „поро-
дице душе” – пријатељима. 

Посебно место, свакако, заузимају чика Томини, некад ле-
пршави, а некад и брижни, стихови написани и посвећени, рекло 
би се у свим могућим, па и немогућим приликама, његовој Сеши. 
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У недоумици сам да ли у Милићевом поетском обраћању 
кћери и сину више видим у стих преточену љубав, или пак у 
тим стиховима јаче наслућујем у лепоту заоденуту очинску поуку 
и савет. Ко зна на који се све начин многи очеви довијају е да би 
своје кћери упозорили да буду опрезне када је у питању коме ће у 
животу нешто да повере, а да и не помињемо, нашем менталитету 
не баш далеке, оне горке, тешке, па и свадљиве речи многих 
брижних, али и неразумно строгих очева. Чика Тома је то мудро 
и лепо срочио и стихом поуку упутио: Пре него што, чедо моје, 
кажеш другом жеље своје, разум питај да л’ се слаже да се 
другом жеља каже. Кратко, јасно, али истовремено и брижно, а 
изнад свега – лепо и без жучи! 

С посебним узбуђењем је деда Тома низао стихове својим 
унуцима. Како ли се данас свога деде сећа један двадесетдвого-
дишњи младић, коме је деда, пре двадесет година, овако честитао 
други рођендан: Јутра ми молитве чују ал’ их не схвата дан. 
Зато Ти честитку пишем за други рођендан. Од посебне је 
вредности што је деда Тома својим унуцима, Николају и Брани-
слави, оставио, усуђујем се рећи, као највреднију заоставштину, 
управо оно што је и сам у наслеђе добио од своје прабабе, а то је 
– Успаванка, а заправо Дечја молитва пред сан. Да својим уну-
цима није написао ниједну реч више од речи те некада свој деци 
блиске, а данас скоро заборављене молитве: Легох спати, Бога 
звати..., деда Тома би се с правом могао уврстити у онај незамен-
љиви низ карика које, постојањем у љубави и зарад љубави, 
повезују прошлост и будућност, осмишљавајући тиме, на најпле-
менитији начин, време свога бивствовања у времену и простору. 

Међу стиховима Томе Милића налази се и једна (плус још 
једна) поетска реткост, омеђена стиховима који су намењени, ни 
мање ни више, него – зету! И није то никаква шаљива довитљи-
вост песника нескривене ковиљске боје и мириса, него је то дир-
љива радост што снага Крсне славе Србинове не зна за границе, 
јер: Раздаљина није сметња да се Крсна слава слави, за Србина 
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домаћина, и у белом свету кад га прст судбине тамо стави. 
Али одмерена и у ненаметљиво господство оденута пажња Томе 
Милића не зауставља се само на зету (то је сада оно одозго – 
„плус још једна”), јер је наш чика Тома низао стихове и својој 
ташти: Ја ти радост песмом шаљем још колико овог дана, а она 
Ти мора стићи јер је срцем испевана. Уколико би се ово неопрез-
ном читаоцу учинило као „поетска наива”, онда бисмо само, са 
уздахом, могли рећи: – Ех, да нам је више такве „наиве”. Оно 
што би данас неки протумачили као „наиву”, генерације испред 
нас би, с правом, назвале – добродошла непосредност и искре-
ност. Шта би данас дали за више радости које, искрени да будемо, 
не може ни бити без оне неизоставне трунчице дечјег пра-пове-
рења, па макар то назвали и наивност. 

Има ли важнијег, а истовремено и лепшег, животног задатка 
неголи делити радост? Од свих животних „заната и вештина” 
ово умеће је, тихом отменошћу, свуда око себе ширио песник 
породице – Томислав В. Милић. Ако би само са две речи требало 
описати Томислава В. Милића, онда би те две речи могле да буду: 
песник породице, не мање и – песник радости, а свакако и – пес-
ник вере. 

Вером, вером Православном, вером Србиновом, проткане 
су многе чика Томине песме. Ако се икада буде размишљало о 
Антологији српске религиозне лирике двадесетога века, ту би 
свакако своје место, с пуним правом, могла да добије и Мили-
ћева песма савршене једноставности и мелодичне питкости, а 
притом животном мудрошћу тако вишеслојна песма: Има један 
сат у мени. Свака строфа ове песме крије у себи по једно дра-
гоцено зрно вере којом је дисао, волео и писао Томислав В. 
Милић. А не каже наш народ узалуд: Зрно по зрно – погача. Са-
бирајући зрневље своје вере, раб Божји Томислав овом песмом 
је доказао колико је човек вере у стању да богословствује дуби-
ном љубави, ширином доброте и вазда свестан да се радост на-
ставља и када сказаљке стану, јер ће нас управо оне – сказаљке, 
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а заправо начин на који оправдасмо Богом нам поверено време, 
усмерити ка незалазној радости Створитеља нашег. Зато и завр-
шавамо ове речи последњим стихом из поменуте чика Томине 
песме, стихом који гласи: 

 
Кад се склопе очи моје 
и душа се моја нађе 
у простору великоме 
сказаљке ће одредити 

пут и правац – у насеље – 
Створитељу небескоме. 

 
 

У Чикагу, о Преображењу, 
лета Господњег 2017. 

 
 





 

 
 
 
 
 
 
 
I 
 

У бескрају васионе, 
свако има место своје 

 



 

Са

У адвокатск

 бившим приправ
у Адво

 

 
кој канцеларији с

 
 
 

 
вницима на просл
окатској комори 

са секретарицом

лави 40-годишњиц
Војводине 

 

 

це рада  
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РОЂЕН У КОВИЉУ, ПОЧИНУО У СОМБОРУ 

БИОГРАФИЈА 
 

Томислав В. Милић, адвокат 
(Горњи Ковиљ, 19. октобар 1930 – Сомбор, 15. август 2005) 

 
Милорад Ботић, у Енциклопедији 

Новог Сада, пише: 
„Пореклом из ратарске породице, 

завршио је шест разреда основне школе у 
родном месту и за време окупације 
приватно положио два разреда у Гимна-
зији са српским наставним језиком у Но-
вом Саду. Наставио гимназију после 
ослобођења и 1950. матурирао. У 
Београду је 1954. дипломирао на Правном 
факултету, као ’први у генерацији’, како 
је својој деци увек волео да истакне. 

Прву годину приправничке праксе провео је у Општинском 
суду, другу код адвоката Николе Перваза, а трећу на пољоприв-
редном добру Нови Сад. Адвокатски испит положио је маја 1958. 
и новембра исте године отворио адвокатску канцеларију коју је 
водио до пензионисања (1995). Наставио је рад и даље, бавећи 
се претежно грађанском и ванпарничком адвокатуром. Из његове 
канцеларије изашли су многи потоњи угледни адвокати и високи 
правни чиновници, који су одатле понели љубав према професији 
и строг професионални морал. 

У Адвокатској комори у две сесије биран је за секретара 
Управног одбора (1976–82). Уз председника Боривоја Јекића, за-
служан је за адаптацију зграде Коморе у Змај Јовиној 20, којом 
је сачуван изглед једноспратне барокне зграде са ентеријером у 
стилу XIX века. 

Делегат (посланик) у Скупштини Војводине, у претпо-
следњем мандату тадашњег тела, један је од ретких који није 
био члан Савеза комуниста. У Матици српској у два мандата би-
ран је за члана Надзорног одбора. 

Супруга му, мр Смиља – Сешка – рођ. Волић (1940), до пензи-
је је била самостални стручни сарадник на Академији уметности, 
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на предмету Клавирски практикум. Кћи им, Марина (1962), од 
мајке је наследила таленат за музику и прославила се као пија-
нисткиња, док је син Коста (1965) завршио право и бави се адво-
катуром.” 

 
АДВОКАТ ТОМИСЛАВ МИЛИЋ 

 
Приправничка заклетва у Адвокатској комори Војводине 
Приправник код адвоката др Николе Перваза 
14.12.1955 – 25.09.1956. 
Приправник код адвоката Ивана Будишина 
16.08.1957 – 30.11.1957. 
Адвокатска заклетва 26.11.1958. 
Свечана изјава 23.12.1994. 
 
 

АДВОКАТСКИ ПРИПРАВНИЦИ  
КОД ТОМИСЛАВА МИЛИЋА 

 
  1. Вера Рапајић 1587  (24.08.1961 – 29.05.1963) 
  2. Владимир Ћулум 1616  (16.03.1965 – 13.07.1967) 
  3. Др Јован Гуцуња 1622  (29.01.1967 – 31.01.1968) 
  4. Јелисавета Борђошки 1797 (17.12.1975 – 04.05.0977) 
  5. Родољуб Пашћановић 1818 (01.07.1977 – 02.09.1978) 
  6. Ана Јакшић 1686   (19.04.1968 – 01.12.1970) 
  7. Душан Парошки 1715  (14.02.1970 – 15.02.1971) 
  8. Александар Мумин 1729  (06.03.1971 – 16.08.1972) 
  9. Зорка Лазић 1750   (17.05.1972 – 01.09.1974) 
10. Владимир Хоровиц 1767  (01.02.1974 – 06.10.1976) 
11. Јулијана Асурџић 1836  (08.02.1980 – 31.05.1981) 
12. Јасмина Теларов 1848  (06.02.1981 – 01.03.1983) 
13. Бошко Ковачевић 1871  (05.01.1982 – 01.11.1983) 
14. Александра Мургашки 1892 (10.12.1982 – ...) 
15. Светлана Селаковић 2002 (06.06.1986 – 23.10.1986) 
16. Тања Арсић 2098   (15.12.1989 – 27.09.1991) 
17. Коста Милић 2116  (22.12.1989 – 10.04.1993) 
18. Срђан Прица 2310  (25.03.1994 – 01.11.1996) 
19. Гордана Маленица 2437  (09.12.1996 – 29.08.1997) 
20. Јасмина Трбовић 2467  (06.10.1997 – 06.10.1999) 
21. Вујадин Масникоса 2537  (26.11.1999 – 02.03.2001)



 

 
 
 
 
 
 
 

II 
 

Има неки сат у мени 
 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Песма  
„Има неки сат у мени” 
Томислава Милића 
изрецитована је  
током програма  
на свечаној академији 
поводом 
тридесетогодишњице 
Богословског 
факултета светог Саве 
у Либертивилу (САД), 
29.04.2017. године 
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ИМА НЕКИ САТ У МЕНИ 

 
 

Има неки сат у мени 
ког видео никад нисам, 
ни кад ради, ни кад стоји, 
ал’ некако сигуран сам 
сат у мени да постоји. 

 
Има неки сат у мени 
кога никад чуо нисам, 

ни пре зоре, ни пре санка, 
ал’ некако убеђен сам 

да он ради без престанка. 
 

Сказаљке на томе сату 
нит сијају, нити зраче, 
ал’ ми оне к’о путоказ 
у животу много значе. 

 
Има неки сат у мени 

ког нит’ видим, нити чујем, 
али који сваког дана 

у свом бићу ослушкујем. 
 

Има неки сат у мени 
ког слободно могу звати 

мој сат добри, мој сат стари, 
јер по томе моме сату 

у простору мерим време, 
мерим људе, мерим ствари. 

 
Од рођења па до смрти 
сат ће овај да ме прати, 
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а ја чак и кад бих хтео 
на поклон га не бих мог’о 
ни рођеном сину дати, 
јер ми га је при рођењу 
завештала моја мати. 

 
А кад смртни часак дође 
сказаљке ће саме стати, 
јер је само до тог трена 
машиница мога сата 
при рођењу навијена. 

 
Кад се склопе очи моје 
и душа се моја нађе 
у простору великоме, 
сказаљке ће одредити 

пут и правац – у насеље – 
Створитељу небескоме. 

 
 

01.05.1998. године 
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УМЕСТО СВЕЖЕГ ЦВЕЋА 
И ЗАПАЉЕНИХ СВЕЋА 

(за полугодишњи помен мојој сестри Сеји) 
 
 

Субота је осванула, 
јутро к’о и неко друго, 
за тезгама пуним робе 
пиљарице стоје дуго. 

 
Крај пијаце кад пролазим, 
а пролазим, сестро, често, 
ја погледом увек тражим 
твоју тезгу, твоје место. 

 
Све су тезге попуњене 
јутром још од зоре ране, 
а ја с једне очекујем 

да ми сестра руком ма’не. 
 

Не знам, сејо, од нас двоје 
кога моје срце жали, 
али знадем на пијаци 
да ми моја сестра фали. 

 
 

У Новом Саду, 12.09.1990. 
  



 
24 

 
НА МАЈЧИНОМ ГРОБУ 

 
 

Бокоре се дивље руже 
око гроба мајке моје, 
а изданци бодљикави 
крај ограде од бетона 

на вечитој стражи стоје. 
 

С пролећа их сунце греје, 
а снегови зиме штите, 
сјај им дају летње росе, 
а с јесени руже ките. 

 
Из бокора дивљих ружа 
пупи млада жута лала, 
а крај ње се светлуцају 

фраклић празан, чаша празна, 
и парчади од бокала. 

 
На споменик моје мајке 
ретко која птица слеће, 
на саксију поломљену 
где је некад било цвеће. 

 
Гледам руже, гледам лалу, 
слушам како пчеле зује, 
додирујем руком земљу 
и дозивам мајку моју 
да ме она данас чује. 
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ЛИЦЕМЕРЈЕ 

 
 

Свуд около одра твога 
људи неми, мирно стоје 
а на лицу види им се 

свако брине бриге своје 
 

Појање се одужило 
стао ваздух, сунце греје 
у дворишту твоме видим 

као јуче исто све је 
 

Стари људи већ навикли 
на овакве испраћаје 

 
у гомили људи стојим 

 
Свештеници муклим гласом 

откровења речи сричу 
а присутни испраћају 
свако има своју причу 

 
Све у свему лицемерје 
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СЕНКА 

 
 

Не знам куд сам данас пош’о, 
не знам да л’ ћу негде стати, 
улицама празним шетам, 
а моја ме сенка прати. 

 
Кад ја станем, сенка стане, 
кад ја кренем, она креће, 
цео свет ме напустио, 
само моја сенка неће. 

 
Кад је дужа с леве стране 
онда је са десне краћа, 
некад иде испред мене, 
па се иза леђа враћа. 

 
Нико мене тако верно 
нити следи нити прати, 
само сенка на коју бих 
некад ногом мог’о стати. 

 
А самоћа да је тешка 

свевишњи је Господ знао, 
па је зато код стварања 
свакој ствари сенку дао. 

 
Где су ствари, ту су сенке, 
час се крећу, а час стоје, 

у бескрају васионе 
свака има место своје. 

 
На неком се можда месту 
много сенки сада крије, 
ал’ ниједна од њих другој 
у простору сметња није.  
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УЗЕО САМ СЛИКЕ ТВОЈЕ 

 
 

Драга Нано, 
 

Узео сам слике Твоје 
које су нам ових дана 

стигле поштом, драга Нано, 
са Атлантског океана. 

 
Сваку слику понаособ 

сагледавам са свих страна 
и размишљам на којој је 
најсрећнија наша Нана. 

 
Једна слика на којој сте 
Ти и једна мила дама 
у срцу ми радост чини 
што у белом свету ниси, 
драга Нано, сасвим сама. 

 
Ето таква радост мала 
у свитање зоре ране 
фебруара овог, Нано, 
усрећује моје дане. 

 
Ја ти радост песмом шаљем 

још колико овог дана, 
а она Ти мора стићи 
јер је срцем испевана. 

 
 

Твој зет Тома 
Нови Сад, 7. фебруар 1990.
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БОЖИЋ ЗА ПАМЋЕЊЕ 

 
 

Велик Дунав. Дошла Сава. 
Дрина неће да се смири. 
Река Драва к’о да жели 
по Барањи да се шири. 

 
Дан Божићни освануо 
сунчан к’о да није зима, 
док Корана мирно тече 

према српским крајевима. 
 

Понегде се пуцњи чују 
поредак се светски кроји, 
у црквама православним 
Божићни се тропар поји. 

 
Босутске су шуме празне, 
нигде нема једне птице, 
мирни Босут још прелазе 
само Срби избеглице. 

 
Планине су пуне људи, 

сваког од њих зла коб чека 
док гранате ломе гране 
и топовска чује јека. 

 
Ако тако даље крене 
рат ће дуго бити јава 
све док људи не науче 
да поштују туђа права. 

 
 

На Божић 1994.
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РАЗГОВОРИ 

 
 

Ником данас није лако, 
најтеже је нашем тати 

што не може сваког дана 
до школице да нас прати. 

 
Немој, сестро, тако рећи, 
па ни мами није лако, 

кад нас двоје до школице 
мама прати јутро свако. 

 
Нисам рекла, драги брате, 
да је нашој мами лако 

кад нас двоје за школицу 
сама спрема јутро свако. 

 
Али ипак, мислим да је 
много теже нашем тати 

што не може и он с мамом 
до школице да нас прати. 

 
Добро, добро, све сам чуо, 
не мораш ми двапут рећи, 
а коме је од њих теже 
нека каже неко трећи. 
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СЕШИ 

 
 

У освит сам зоре крен’о, 
не знам кад ћу кући стићи, 
ал’ све време у мислима 
кроз поље ћу с тобом ићи. 

 
07.08.1992, 4.45 
Твој Тома 

 
Љубави драга! 

У свитање зоре, одморан и чио 
из стана сам крен’о 
у широко поље, 
да залијем водом 
орахе на брегу 

на њиви на којој сам 
с тобом, душо, био. 

 
18.08.1992. 

 
Не води бригу моју, 
о себи бринем сам, 
а вратићу се брзо 
пољубац да ти дам. 

 
08.05.1993. 
Само твој Тома 

 
Драга Сешо, 

 
Инфлација чуда ствара, 
за хлеб нисам им’о пара, 
па објасни сину Кости 
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нека данас и он пости 
организму јако годи 

један дан на чистој води. 
 

Нови Сад, 15.11.1993. 
Твој Тома 

 
Љубави! 

 
Отиш’о сам на њиву 
да кромпир садим, 

мислим на тебе и вредно радим. 
Ако ме данас послужи срећа, 

кромпира биће 
гомила већа. 

 
Драга моја Сешо, 

 
устао сам још пре зоре 
јер ме туђе бриге море, 
сад те морам оставити 
с бригама ћу остарити. 

 
26.09.2003. 
Само твој Тома 

 
Јутрос сам рано, љубави моја, 
без неког циља и неког плана 
нечујно, тихо, к’о лопов неки 
отиш’о, Сешо, из нашег стана. 

Крај твојих врата стај’о сам дуго, 
у соби свуд је владала тама, 
жао ми беше што ћеш и данас 
у нашем стану остати сама. 

 
06.08.2003. 
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ХЛАДНО ЈЕСЕЊЕ ЈУТРО 

 
           Нови Сад, 10. децембар 1985. 

 
 

Драга кћери, 
 

Хладно је јесење јутро. 
Птице полако слећу на кровове суседних зграда. 

Измаглица је нека – тишина градом влада. 
 

Крај се године ближи. 
Децембар је већ освануо на страницама календара; 
Година само што није нова – леђа нам окреће стара. 

 
Дуго Ти писао нисам, 
Држим се обећања; 
А сад ме побуде гоне 
И родитељска осећања. 

 
Ове јесени целе ја Те видети нећу. 

Чекаћу да зима прође и да Те видим у пролећу. 
Чујем да славу славиш и да ћеш свечаре звати; 
Званице послужи житом што ти је послала мати. 

 
О слави пали се свећа, а иста ружом се кити – 
Па пошто славу славиш, поступи тако и Ти. 

 
Крсну ћеш славу, кћери, славити у туђем граду 
А ја ћу послати свеца да Те сачува младу и да Ти 

Помоћ пружи у Твоме великом раду. 
 

Најлепше вести о Теби чуо сам од Твога брата, 
Ово писмо Ти пише песнички надахнут 

тата.  
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НИСАМ МОГ’О, КЋЕРИ МОЈА 

 
 

Драго маче, 
 

Нисам мог’о, кћери моја, 
јутрос зору да преспавам, 
узео сам писма твоја 

па их редом прелиставам. 
 

Волим што су речи твоје 
у азбуци извајане 

и што су Ти мисли јасне 
као да су насликане. 

 
Мир у теби – видим – влада, 
љубав греје свако слово, 
па те молим, кћери, пиши 
и кад немаш ништа ново. 

 
Љуби те тата 
Нови Сад, 04.10.1986. 

 
 

Окрени 
 
 

Данас је 4. октобар 1986. године. 
 

На данашњи дан се испунило тачно: 
 

20.393 дана од мог рођења 
17.005 дана од рођења Твоје маме 

8.982 дана од Твог рођења и 
7.862 дана од рођења Твог брата. 
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Данас имам тачно 55 година, 9 месеци и 25 дана. 
Мама има 46 година, 6 месеци и 20 дана. 
Ти имаш 24 године, 7 месеци и 12 дана. 
Коле има 21 годину, 6 месеци и 12 дана. 

 
Од маме сам старији за 3.388 дана, 
А Коле је од тебе млађи 1.120 дана. 

 
Из овог произилази закључак да највише заједничког имају мама 
и Коле: свако од њих, поред пуних година, још по 6 месеци пре-
ђеног животног пута. За њих су заједнички месеци, а за Тебе и 
Твог брата дани. 
 
Непарни месеци су заједничка црта за Тебе и мене. Парне године 
су заједничка одлика за Тебе и маму, а непарне за мене и Колета. 
 
Све ово није важно колико сазнање да ћеш Ти бар бити у мислима 
са мном док ово будеш читала. 
 
 

Љуби Те Твој тата. 
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ЗИМА НАМ ЈЕ РАНО ДОШЛА 

 
           Нови Сад, 7. децембар 1993. 

 
 

Драго Маче, 
 

Зима нам је рано дошла 
Нема Сунца да нас греје 
Чак ни врапци не цвркућу 
Мир је свуда. Тихо све је. 

 
Улице су скоро пусте. 
По где која кола прођу 

Само врапци зором раном 
На Твој прозор, кћери, дођу. 

 
Понекада кад се сетим 
У кавез им ставим хране, 
коју би им и Ти дала 

Да прехране малишане. 
 

И тако се, дете моје, 
Са птицама некад дружим 
И срећан сам када могу 

Мало хране да им пружим. 
 

На храни се овде штеди 
Залихе су хране тање 
Па оброке птичицама 

Сваког дана дајем мање. 
 

Ово нек Те не растужи 
На пролеће биће боље 
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Када трава озелени и 
Процвета наше поље, 
И моћници овог света 

Можда буду добре воље. 
 
 

Љуби Те твој тата. 
 
 

Коста се за џеп хвата 
Па поздрав прими од Твога 

Брата, врло успешног адвоката. 
Много Те поздравља и наша 

Ката. 
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ОТВОРИО САМ ПРОЗОР И НА БАЛКОН СТАО 

 
 

Драга Марина, 
 

Отворио сам прозор и на балкон стао 
сунце на Западу већ хоће да зађе, 
а ја се спремам да Ти писмо пишем 
кад мисао моја пут до Тебе нађе. 

 
И сваког дана чиним, кћери, тако 
путањом сунца моје мисли језде, 
у нади да ће се с Твојима срести, 
ако не раније, бар у смирај звезде. 

 
А сад, кад осећам да су мисли наше 
превалиле бољу половину пута, 
и на путу само што се нису среле, 
записујем оно што би мисли моје 
на путу сретања Теби рећи хтеле. 

 
Твој брат, мајка и ја, живи смо и здрави, 
Пријатељи дођу с времена на време, 
санкције, блокада, одмазде и претње, 
већ седам месеци једине су теме. 

 
Рат у Босни траје. Народ невин пати 
моћници ће многи доспети до ада 
ал’ сигурно неће ко крај свога прага 
за слободу гине и за правду страда. 

 
Кад изгину многи, рат ће тек тад стати, 
преживеће они које Господ штити, 

због рана на души ни на једној страни 
победника неће, моја кћери, бити. 
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А тада, кад трубе мир светом огласе, 
на хумкама многим процветаће цвеће 
и то баш на оним које никад нико, 
чак ни после рата, опојати неће. 

 
После свега свет ће можда бољи бити 
нараштаји млади славиће мир потом, 
а скривене хумке чуваће у миру 

све који су за мир платили животом. 
 

Са жељом да нигде не буде рата, 
писмо ти пише вољени тата. 

 
 

18. јануара 1993. 
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ПРЕДМЕТ КРАЂЕ ДАНАС СВЕ ЈЕ 

 
 

Драга Марина, 
 

Пре него што, чедо моје, 
кажеш другом жеље своје 
разум питај да л’ се слаже 
да се другом жеља каже. 

 
Чак и разум кад пристанак 
племенитом срцу даде 
и то није гаранција 

да тај други још не жели 
Твоје жеље да покраде. 

 
Од идеја покрадених 
нечија се кућа греје 

па запамти, кћери моја, 
предмет крађе данас све је. 

 
 

     Нови Сад, 11.07.1996. 
     Поводом чланка из „Политике” 
     објављеног под насловом 
     Запад тражи нашу етно музику 
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ПИСМО ЋЕРКИ 

 
 

Драга Марина, 
 

Твој татко је остарио 
писања се оставио 

па сад тешко речи слаже. 
 

У Држави нема пара 
свет штрајкује, све је скупо! 
Нико не зна шта се спрема 
дошло неко време глупо. 

 
Час помислим: биће боље. 
Час ме нека туга хвата. 
Час ме теши мајка твоја, 
а час речи твога брата. 

 
С јутра мислим биће боље 
у подне ме туга хвата, 
а с вечери Сешка теши 
мене и твог драгог брата. 

 
И сва лица која срећем 
неки бол у себи крију 
и никако да пронађем 
неки смешак из очију. 

 
Ко слепљене усне иска 
безнадежни поглед прати 
и докле ће тако бити 

само Господ може знати. 
 

Твој татко 
Нови Сад, 23.02.1997.
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БАШ ЈЕ ЛЕПО БИТИ ДЕДА! 

 
 

Драга Марина, 
 

Примили смо Твоје писмо 
и све слике што си дала. 
На сликама и на писму 
велика Ти, чедо, хвала. 

 
У самоћи нашој сада 

слике нама много значе, 
кад већ нисмо у прилици 
да гледамо очи живе 

које са тих слика зраче. 
Очи миле пуне сјаја 

Твог првенца Николаја. 
 

Драго моје, мило чедо, 
Све сам слике дуго глед’о. 
Све су лепе, али ипак, 
Најлепша је мени она 

где мој унук из Лондона 
стоји поред авиона. 

 
Док Ти ово писмо пишем 
И најлепшу слику хвалим, 
Мама твоја мени каже: 

„Од те слике, Душо моја, 
лепша ми је слика она, 

где Твој унук из Лондона 
стоји покрај телефона”. 
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И на крају, сложисмо се, 
А тако је увек било: 

„Најлепша је слика она 
где се Твоје чедо мило 
за сликање наместило 
у Бабино топло крило”. 
Па сад ову слику гледа 
Николајев стари деда. 
Баш је лепо бити деда! 

 
 

Срећни деда Тома 
30.11.1997. 
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ЗНАМ ДА, ЗЕТЕ, НИЈЕ ЛАКО 

 
 

Драги зете, 
 

Знам да, зете, није лако 
ни славити свог Патрона 
у предграђу удаљеном 
десет миља од Лондона. 

 
Раздаљина није сметња 
да се Крсна слава слави 
за Србина домаћина 
и у белом свету кад га 

прст судбине тамо стави. 
 

Пре два дана чујем да сте 
осветили колач славски 
и да ћете Крсну славу 

прославити светосавски. 
 

Радујем се што ће Твоји 
на дан Славе с Тобом бити 
и у малом, уском кругу 
заштитника ваше куће 
молитвено прославити. 

 
Границе ми радост нема 
у Молитви гајим наде 

заједничког молим свеца 
да вам здраво чедо даде 
о наредној Крсној слави 
да честитку деда пош’ље 
свом унуку Николају 
и унуци Бранислави. 
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Теби, зете, мојој кћери 
и унуку Николају 

Крсну славу честитају 
из свог дома 
ујак Коста 
мама Сешка 

и пресрећни деда Тома. 
 
 

Нови Сад, 16.12.1997. 
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МАРИНИ ПОВОДОМ ИЗНЕНАЂЕЊА* 

 
 

К’о што сваки севањ муње 
и разорни прасак грома 
изазива капи кише 
тако су и речи Твоје 
изазвале сузе моје. 

 
Поглед ми се укочио 
дах застао, срце стаде, 

а из оба ока моја 
радосница суза паде. 

 
Капци су и били слаби 
да бујицу суза спрече 
јер то нису биле сузе 

што сатиру, већ што лече. 
 

И капци би можда били 
за те моје сузе брана 
да су покрај мене били 
моји драги унучићи 

мој Николај – моја Нана. 
 
 

24.07.2000. 
 

  
                                                            
* Из далеког Лондона, где је Марина присуствовала концерту хора Св. Стефан 
Дечански, исти је одушевљено ангажовала да, као изненађење, дође у дом 
Милићевих и одржи дирљив концерт духовне музике за 40 година брака 
Смиље и Томислава. Концерт је том приликом водила и поздравне речи из 
Лондона читала Јованка Степановић. 
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ПРВО ПИСМО УНУКУ НИКОЛАЈУ 

 
 

Драго моје унуче, 
 

На столу ми овде стоје 
две–три прве слике твоје, 
па ја, кад год за сто седам, 
прво твоје слике гледам, 
а и шта бих мог’о друго 
нег’ да слике гледам дуго. 

 
Слике гледам и не скривам 

у унуку да уживам. 
 
 

Твој деда Тома 
Нови Сад, 22.09.1995. 
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РОЂЕНДАНСКА ЧЕСТИТКА УНУКУ НИКОЛАЈУ 

 
 

Кад зором сунце се рађа 
молим се да дâ Бог 

да и ја већ једном видим 
унука драгог мог. 

 
Јутра ми молитве чују 
ал’ их не схвата дан. 

Зато Ти честитку пишем 
за други рођендан. 

 
Обе су Твоје бабе 
летос кречиле стан, 

у чист стан да им дођеш 
за други рођендан. 

 
Мало је остало дана 
до рођендана Твог, 
а деде жарко желе 
да виде унука свог. 

 
Нека Ти честитку ову 
прочита ТАТА ТВОЈ 

а Ти ми жив и здрав буди, 
драги унуче мој. 

 
Док ову честитку пишем 
гледам у слике Твоје, 
које код оба деде 

на видном месту стоје. 
 

Љуби Те Твој деда Тома 
Нови Сад, 03.09.1997.
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СЛАВСКЕ ДИЛЕМЕ 

 
 

Ваше баке, децо драга, 
колачиће ситне праве, 
јер и оне, као и ви, 

Крсну славу исту славе. 
 

Бака Пава посном Славом 
захвално се Свецу моли 
и док меси колач славски 
мисли на вас, које воли. 

 
Вашој другој, децо, баки 
ових дана није лако, 
славиће и она Славу, 

ал’ ни сама не зна како. 
 

Коста жели посну Славу, 
а ја, опет, мрсну само, 
ми, рођени у Ковиљу, 
само за ту Славу знамо. 

 
Зато, децо, бака Сешка 
сад је сама у дилеми 
како ово да разреши, 

јер не жели да погреши, 
ал’ пошто ће она хтети 
да помири обе стране, 
намесиће колачиће, 

мало посних, мало мрсних, 
исто као што је лане. 
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Ето, тако сваког дана 
дилема се у круг креће, 
ал’ и поред свега тога 
покварити Славу неће. 

 
Деда не зна шта ће даље, 

па вам свима поздрав шаље, 
желећи вам добро здравље 
и свечарско право славље. 

 
 

Ваш деда Тома 
Нови Сад, 14.12.1998. 
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ОД ЛОНДОНА КРОЗ СРБИЈУ 

(својој трогодишњој унуци Бранислави 
поводом прославе Св. Саве у Лондону 2002) 

 
 

Од Лондона кроз Србију 
па до Свете Горе, 

каже тата: „Свуд се данас 
Свете песме оре”. 

 
Певају их наши стари 

дедови и баке 
и кроз песму лепом уче 

студенте и ђаке. 
 

Све су песме упућене 
светитељу Сави, 

од како је свет постао 
најмудријој глави. 

 
И ја данас, сад, пред вама, 

у сред овог храма 
малу песму рецитујем 
без помоћи, сама. 

 
Бранислава рецитује песму на прослави Светог Саве у Лондону
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НИКОЛАЈЕВА ПЕСМА ЗА СВЕТА ТРИ ЈЕРАРХА 

 
 

У црквама православним 
уз благослов патријарха 
служене су службе Богу, 
за три свеца, три Јерарха. 

 
Заједничке службе Богу 
за три свеца нама знана 
служене су у црквама, 
данас, преко целог дана. 

 
По предању наше вере, 
три врлине које, зна се, 
по милости Бога живог 
ове наше свеце красе. 

 
Мудрост краси Грегорија, 

а речитост Јована, 
док је храброст к’о врлина 

Василију дана. 
 
 

Фебруар 2002. 
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ЗАМОЛИО ДЕДА МЕНЕ 

 
 

Замолио деда мене 
у прохладно јутро рано 
да ти предам песму ову 
написану теби, Брано. 

 
Песмица је врло кратка, 
у чет’ри је строфе стала, 
јер твом драгом деда Томи 

пета није на ум пала. 
 

Догодине, кад порастеш, 
песмица ће дужа бити. 
А на овој краткој песми 
немој деди замерити. 

 
Кад отвориш писмо ово 
и сама ћеш исто знати. 
А ја ћу ти ову песму 

на прослави прочитати. 
 

За следећи твој рођендан 
деда већ сад речи слаже. 
У „склепаној” дужој песми 
да ти нешто лепше каже. 

 
 

Деда Тома и Николај 
У Новом Саду, 06.02.2001. 
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ВЕЧЕРЊА УСПАВАНКА 

 
 

Бого драга, Бого мила, 
Ја сам ноћас леп сан снила. 
Сањала сам да је мене 

Моја Мама, зором раном, 
У кревету изљубила. 

 
Крај узглавља мог кревета 
И Тата је с Мамом био, 
Па је и он мене у сну 
Као Мама изљубио. 

 
Зато одмах идем спати 
А мила ће Бога дати 
Па ће мене родитељи 
Опет ноћас миловати. 

 
Бого драга, Бого мила, 
Кажи својим анђелима 
Да сам данас добро била 
И мог деду пре спавања 
Четир’ пута пољубила. 

 
Кад анђели ово чују 
Нека ме се опет сете, 

На мој меки јастук слете 
И рашире своја крила, 

Јер сам данас добра била, 
У ношу сам пишкила. 

Сутра ћу још боља бити, 
У ношу ћу какити. 

 
Деда Тома 
Нови Сад, 11.02.2000.
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БРАНИСЛАВИ ЗА ДРУГИ РОЂЕНДАН 

 
 

Крштено сам Бранислава, 
тепају ми Брана. 

А ја сама најволијем 
кад ме зову Нана. 

 
Нека знаде, ко још не зна 

да сам ових дана 
скраћеницу мом имену 

измислила сама. 
 

Крштено се име моје 
с десет слова пише, 

па тепања из милоште 
може бити више. 

 
Две године данас имам, 

што и деда знаде, 
па ми песму за рођендан 

као поклон даде. 
Овој песми у мом срцу 

сачуваћу траг 
јер је песма и њен песник 

моме срцу драг. 
 
 

Нови Сад, 12.02.2002. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
55 

 
БРАНИНА ПЕСМА ЗА СВЕТА ТРИ ЈЕРАРХА 

 
 

Заједничку службу Божју 
уз благослов Патријарха 
служио је прота Милун 

за три свеца – три Јерарха. 
 

После службе прота нас је 
позвао у ово здање, 
да чујемо једно лепо 
литерарно предавање. 

 
Сви смо дошли и прота је 
ово цело вече с нама, 
а торту је за све овде 
наручила моја мама. 

Све у жељи да рођендан 
ја прославим данас с вама. 

 
Погледајте, ено тамо, 
где мамина торта стоји, 
са Барбиком у средини, 
сва у лепој роза боји. 
А и ја ћу код вас сести, 
па ћемо сви торте јести. 

 
 

12. фебруар 2002. 
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УНУЦИ БРАНИ 

 
 

Пожелео деда Тома 
да напише нешто ново, 
Краснописом да одене 
сваку тачку, свако слово. 

 
Тражио је лепе речи, 
ређао их к’о у строју, 
И мислио да ли од њих 
може наћи лепшу коју. 

 
Пронађеној свакој другој 
нашао би одмах ману, 
Јер је песму написао 
за унуку своју Брану. 

 
Лепших речи има пуно 
за стихове ове грађе, 
Ал’ наш деда није хтео 
без дозволе да их „нађе”. 

 
Где су збирке лепих речи 

то и деда знаде, 
Ал’ песнике није хтео 
ни речима да покраде. 

 
Драга Брано, и на крају 
да ти кажем, да сви знају: 
Са твојих пуних година пет 

ти си мој, Брано, најлепши цвет. 
 
 

Љуби те деда Тома 
У Новом Саду, 06.03.2003.
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КАД НАМ БРАНА С ТАРЕ ДОЂЕ 

 
 

Драга наша Бранислава, 
 

Устали смо јутрос рано, 
драго наше чедо, Брано. 

 
На тераси и дворишту 
све је цвеће расцветано. 
По травици покошеној 
Кетика се тужна креће, 
схватила је да је данас 
миловати Брана неће. 

 
Ја је тешим: „Ћути, Кети! 
Одрасла си, мораш знати 
кад нам Брана с Таре дође 

она ће те миловати.” 
 
 

       Деда Тома, Сомбор, 03.07.2004. 
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МОЛИТВАМА СРБИ ИСТОРИЈУ БРАНЕ 

 
 

На брду Врачару 
Где Дунав не плави, 
Подигли су Срби 
Цркву светом Сави. 

 
У том светом храму 
још од зоре ране 
молитвама Срби 
историју бране. 

 
У тој цркви светој 
векови се броје, 
Срби Бога моле 
за потомке своје. 

 
Са торњева тога 
великога храма 

празник данас звона 
оглашују сама. 

 
Црква пуна света, 
људи мирно стоје, 
свештеници химну 
светосавску поје. 
Ову песму пишем 
за унуке своје. 

 
 

Деда Тома 
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ДА НИКАКВО ЗЛО НЕ СНИМ 

 
 

Лепо спати, Бога звати 
и анђеле дозивати, 

Бог ће мени санка дати, 
где ја спим да заспим, 
да никакво зло не сним. 
Крст ме чува до поноћи, 
сви анђели од поноћи, 
сам Господ Бог од сад 
па до вијека, амин. 

 
Крст на небу, крст на земљи, 
крсти, Боже, место мени. 
Где ја спим да заспим, 
да никакво зло не сним. 
Крст ме чува до поноћи, 
сви анђели од поноћи, 
сам Господ Бог од сад 
па до вијека, амин. 

 
 

Ову успаванку у сећању  
је сачувао ваш деда Тома 
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СТАРА СЛИКА 

(сећање на мог друга Деју) 
 
 

Узео сам заједничку 
стару слику из младости 

а срце је у грудима 
хтело пући од жалости. 

 
Сузним оком слику гледам 

још од зоре овог дана 
и не могу да се сетим 
кад је она насликана. 

 
Време као да је стало, 
низ образе сузе теку, 
успомене из младости 
к’о живи ме огањ пеку. 

 
Сваки лик са ове слике 
к’о нож да је срце пара 
зато ми је најмилија 

од свих слика, слика стара. 
 

Што је тако, ја се питам 
целог овог Божјег дана 
а одговор сам долази – 
у срцу је насликана. 

 
Чуваћу те, слико драга, 
и ником те нећу дати, 
ал’ у срцу ја те морам 

још једанпут пресликати. 
 

У Новом Саду, 04.06.1990.
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И ЛАЗА ЈЕ ИЗ КОВИЉА 

(Ненаду Остојићу) 
 
 

Честитка је мени стигла 
бакропис к’о дивна слика 
са жељама твојим лепим 
и поруком уметника. 

 
Станем, гледам, седнем, кренем, 

па честитку преокренем. 
Разгледам је са свих страна, 
пет, шест, можда седам дана. 

 
У мислима оквир правим, 
желим да је у рам ставим, 
а притом се питам како 
јер како год да је ставим 

изгледаће наопако. 
 

Резон ове бриге моје 
у малом се страху крије, 
крити нећу, мислим то је: 
што ме мучи, да л’ потписи 

на честитци 
баш на правом месту стоје. 

 
К’о што видиш, пријатељу, 

првих дана овог лета 
у мислима ја сам с тобом 

а с нама је Виолета. 
 

Њен „резерваш” као тема 
и бакропис као слика 
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за мене су само доказ 
да је Ваша школа пуна 
надарених уметника. 

 
Док се тако мисли моје 
крећу у круг ових дана, 
колегама ја се хвалим 
честитком од Декана. 

 
А Ти ову захвалницу 

кад Стевана светог славиш, 
волео бих место мене 
под икону да поставиш. 

 
Не шалим се, мислим збиља, 

и Лаза је из Ковиља. 
 
 

Нови Сад, 6. јануар 1992. 
Твој пријатељ Тома 
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ТОМА БЕКИЋ И... ТОМАС МАН 

 
 

Загриз’о си комад велик, 
жвакао га у тишини, 
сачувао зубе своје 
и остао на висини. 

 
Већ избором саме тезе 
за стицање доктората 

доказ’о си своју личност 
снажну, јаку, од заната. 

 
Свој си живот овом тезом 

везао за Томас Мана 
а веза је тако чврста 

к’о челиком да је ткана. 
 

Награђени превод дела 
убедљив је доказ више 
да та веза још постоји 
и снажно те инспирише. 

 
Правило је у животу 

што год дајеш да се враћа, 
исто као у роману 

„Јосиф и његова браћа”. 
 
 

Нови Сад, 9. јануар 1992. 
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РОЂЕНДАНСКА ЧЕСТИТКА 

(Бошку Каћанском) 
 
 

Драги Бошко, 
Тата би твој пресрећан био 

што му ти сутра већ на пут крећеш, 
С поносом гордим свима би рек’о 
да нас ти тамо брукати нећеш. 

 
То што би теби твој отац рек’о, 
док ове речи у песму слажем, 
пожелео сам да уместо њега 
његове речи ја теби кажем. 

 
После победе, кад буде славље, 
ти попиј нешто у моје здравље. 

 
 

Чика Тома 
Нови Сад, 23.03.2005. 
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ПОЗИВНИЦА 

 
 

субота, 28.12.1985, у 11 сати 
 

АКАДЕМИЈА УМЕТНОСТИ 
„Ђура Јакшић” 

 
Драги ........................................... 

 
 

Знам да си још јако мален 
па не можеш доћи сам 
на прославу где сам хтео 
лично поклон да ти дам. 

 
Кад не можеш ти сам доћи, 

нека дође тата твој 
да се сети кад је и он 
био добар дечко мој. 

 
ДЕДА МРАЗ 

 
  



 
66 

 
ПОЗИВНИЦА 

 
 

петак, 25.12.1987, у 16 сати 
 

АКАДЕМИЈА УМЕТНОСТИ 
ТВРЂАВА 

 
Драги ....................................... 

 
 

Деда Мраз ти лично јавља: 
 

„У суботу биће славља! 
Свираће вам два трубача, 
биће торте и колача. 
Помоћнице моје младе 
делиће вам чоколаде.” 
То ти јавља с краја света 
шеф његовог кабинета. 
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ГДЕ АЗБУКА НЕ ЗНА ШТА ЋЕ 

 
 

Где је моја главна књига 
 

Улазећи, Деда Мраз говори: 
Извините, децо, мене 
што улазим у капуту 
јер, иако није хладно, 
предосећам зиму љуту. 

 
Знам да није ред ни лепо 

у шубари овде бити, али шта ћу 
шубара ми од хладноће 
ову седу главу штити. 

 
Да чизама ових немам 

могао бих крај вас сести, 
да ми брци нису дуги 
мог’о бих и торте јести. 

 
Шта је, ту је, нема друго, 
ја путујем, децо, много, 
ал’ рачуна водим строго 
кад кренути, а кад стати 
и коме ћу поклон дати. 

 
Кад поклоне деци делим 
ја се држим свога реда, 
где азбука не зна шта ће, 

ту помаже абецеда. 
 

Баш због таквог мога рада 
задовољство свуда влада, 

где год с пуном торбом прођем, 
желе да им опет дођем. 
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Види, види, она бака 
смеши ми се из буџака, 
због ње се, децо, ево, 
ја потпуно сада смео. 

Па не знам шта сам хтео. 
 
 

Деда Мраз седа на  
столицу и наставља: 

Док не дођем мало свести 
на столицу морам сести. 
Да столица не би близу 
имао бих дуже кризу. 

 
Док ме ваше очи прате 

молим госте да ме схвате. 
Што ћу смешак тај да памтим, 

а и што ћу настојати 
сам код баке да навратим. 

 
Вид’ куд оде овај чича, 
наставићу деци причу. 

 
Ја спавао ноћас нисам, 
мучила ме једна брига. 
Претур’о сам у мислима 
где је моја главна књига. 

 
У тој књизи сви, да знате 
редно место да имате. 

Без те књиге не бих знао 
шта сам коме обећао. 

 
Кад пронађох главну књигу 

са душе ми терет пао, 
тад увидех да сам лане 
вама торту обећао. 
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Одмах затим, још пре зоре, 
позвао сам секретара 
да га питам да ли има 
у благајни нашој пара. 

 
Секретар ми лично рече: 

„Деда Мразе, књига штима. 
У благајни новца има 
за велику торту целу, 
а ти само бирај фелу.” 

 
Ни часио часка нисам, 
изабр’о сам добру сорту 
и казао једној мами 

да направи за вас торту. 
 

Пре нег’ што се, децо моја, 
са Дунава магла дигла, 

једна мама с правом тортом 
пре мене је овде стигла. 

 
На хладном је торта месту 
пошто не сме да се греје, 

а Амандипури мала 
пронаћи ће торта где је. 

 
 

Књига штима... 
 

Амандипури излази  
да нађе торту. 

Чим Амандипури нађе 
торту на орману 

направићу, децо драга, 
крај овом дивану. 

 
Маштовитост песничку 

у помоћ позивам, 
да ми она помогне 
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док вас ја прозивам. 
Хајде, децо, пазите, 
седите у миру, 

хоћу да вас прозовем 
по овом папиру. 

 
Деда Мраз вади папир,  
устаје са столице, трубач свира. 

Сад ме добро слушајте 
да све брзо прође, 
кога будем прозвао 
нек до мене дође. 

 
Прозивка 

 
Апатовић Ивану 
ја прву прозивам 

и са њеном сестром Данком 
овамо дозивам. 

 
А са њоме заједно 
и Барашин Ђорђе 
по азбуци следећи 
нек ми ближе дође. 

 
Блануша Иван поред Ђорђа 
нека испред мене стане, 
па нека нас неко слика 
од познатих уметника. 

 
Шта чекате, тате, тамо, 
нек шкљоцају апарати. 

Деда Мраз ће све трошкове 
уметничке да исплати. 

 
Черногубов Никола 
и Денковићеве три, 

нека стану у ред други, 
да сликам и њих. 
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Нек Љубица одмах крене, 
ти, Милице, сестру прати. 
Душица је врло мала, 
Горан ће јој помагати. 

 
Нек ме Галић Горан чује, 
то му за фрај неће бити 
јер са тако добрим сином 
тата ће се поносити. 

 
Грубишићу, крећи и ти, 
обрве ме страшним праве, 
не бој ме се, Мирославе. 

 
Продановић Срђану сам 

експрес поштом позив слао, 
сад сам срећан што је дош’о 
чим је писмо прочитао. 

 
Карановић Бошко, децо, 
станује у лепом крају. 
Молио сам све поштаре 
да и њему позив дају. 

 
Њих двојица сада живе 
у највећем нашем граду, 
ал’ сумњао никад нисам 
да л’ поштари и њих знају. 

 
Уверење моје није 
обрукало брке старе. 
зато гласно узвикнимо 
трипут УРА за поштаре! 

 
Горан, Војкан и Владимир 

нек подигну главе, 
а затим им наређујем 
да се гласно јаве. 
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Устаните, децо моја, 
прозивам вас сада лично, 
нека сваки од вас каже 
своје име породично. 
Презимена, децо, ваша, 
морате ми веровати, 
нисам знао како могу 
у песмице римовати. 

 
Виктор, Богдан, Јован, Младен 

стан’те у круг! 
А шта чекаш ти, Душане, 

и ти си им друг. 
 

Јуначке им пружај руке 
и прошируј круг. 

 
Док вас гледам, децо моја, 
дани ми се лепши чине, 
по имену може свако 
препознати јуначине. 

 
Зато сада наздрављам вам 

ЖИВЕЛЕ НАМ ЈУНАЧИНЕ! 
 

Видим да су неке тате 
већ помало забринуте, 
што њихове ћерке досад 
нису нигде споменуте. 

 
Две Јелене и Тијана 
подигните своја лица, 
хоћу од вас да направим 
први трио девојчица. 

 



 
73 

(дечја презимена су:  
Сташевић и Муратовић) 

А презиме свака своје 
хоћу да нам гласно каже, 
ако која то још не зна 
ту је мама да помаже. 

 
У кризу сам, децо, пао 

као малопре, 
не знам како да римујем 

Шуклареве две. 
 

Кристина је с татом дошла 
Дину знам од пре, 

баш је лепо што су овде 
данас и њих две. 

 
Две поносне видим тате 

што их по две кћери прате, 
па стихове стварам нове 
и за срећне тате ове. 

 
Миличине миле очи 
трепавице дуге красе, 
а косица у локнама 
око уха увија се. 

 
Наташа је сестра њена 
музичари сви је знају, 

сад сви знамо што вам људи 
на ћеркама честитају. 

 
Од индијских Хималаја 

до Јадранског нашег мора, 
нисам чуо лепше име 
него што је Исидора. 
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А презиме Тодоровић 
складно њено име прати, 
кад унуку будем им’о 
Исидора ће се звати. 
На избору тог имена 

ја честитам њеном тати. 
 

Не плаши се, срце моје, 
ту је торта, свима кажи, 
али зато, још је мало 

по ходнику сама тражи. 
 

Сва је торта шарена, 
пронађи је, малена! 

 
Мали кључ од капије 
нек буде код Марије 

док са торте скида врата 
по упутству синдиката. 

 
Половина Марија, 
велика је капија 

а ти је отвори спреда 
док те мати гледа. 

 
Камермани припремите 

камеру да снима, 
док од мене Варга Рита 
свој пакетић прима. 

 
Ивана ће, сад ме чујте, 

ту нема дивана, 
само мало кад порасте 

стићи до екрана. 
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Иванице, дете моје, 
тако ми кафтана, 

мислим да ћеш брзо стићи 
до малог екрана. 

 
На екрану да те гледа 
продао би три имања 
твој рођени мили деда, 

наш економ, чика Фрања. 
 

Стан’, још нешто нисам рек’о: 
ја сам више, децо, чек’о 
да у пратњи вашој дођу 
и прозивку моју прођу. 

 
Па сад, децо, 

да ли овде има неко, 
кога ја прозв’о нисам, 
а ако и таквих има, 

нек се јаве гласно свима, 
док њихово име читам. 

 
Арпад, Јанко, Милош, Нада, 
Ласло, Хасан, Маја, Рада, 

Борис, Коста, Мурат, Жарко, 
Анте, Стипе, Живан, Дарко. 

 
Каћа, Ненад, Оља, Тања, 

Вишња, Трешња, Дуња, Сања, 
Петар, Карољ, Халил, Станко, 
Миша, Саша, Васја, Бранко. 

 
Урош, Стојан и Драгутин, 
Сава, Стефан и Милутин. 
Катарина, Милан, Вељко, 
Света, Љуба, Паја, Жељко. 
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Дејан, Митке, Теодора, 
Стеван, Стојан, Лазар, Бора, 
Борко, Драган, Јозефина, 
Снежа, Мира, Катарина. 

 
И све бате, и све секе 
од Струмице до Ријеке. 

 
Ако чије име нисам 

ни по овом списку прозв’о, 
нек се сматра мојим гостом 
и њега сам овде позв’о. 

 
Овде нема непозваних, 
сви сте моји малишани! 

 
 

Доноси се торта. 
Верујте ми, поштен бићу, 
целу торту изделићу 

ПО УПУТСТВУ СИНДИКАТА. 
 

Упутства синдиката: 
1. Да се торта начне с врата, 
2. да украсе жуто-беле девојчице поделе, 
3. да зидове са свих страна деле момци од мегдана, 
4. да најлепшу лизалицу сачувамо за Милицу, 
5. да зелену цуцлу с врата још добије Владин бата кога му 

је јуче кући из болнице дон’о тата. 
6. Држаћу се горњег реда, помоћ’ ће ми абецеда. 

 
Па сад, децо моја драга, 
сидро своје морам дићи 
јер одлазим другој деци 
код које још морам стићи.
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ДРУГО ИЗДАЊЕ – ПОГОВОР ПРВОМ ИЗДАЊУ 

 
 

У непрегледној Гутенберговој галаксији влада закон суд-
бине који формулисан на латинском језику гласи: Habet fata sua 
libelli (књиге имају своју судбину). Et poetae. Допунили бисмо 
ову латинску мудрост књиге – песником. И данас, сваку новоро-
ђену књигу са песником везује тајанствена нит судбине. Тај закон 
важи и за књиге песама или песмарице. Али печат судбине пра-
ти такође и удес песника. Свако ко пева и песме записује има 
такође свој фатум. Већини објављених збирки песама је суђено 
да свој животни век окончају са првим издањем и да им судбина 
буде да потону у таласима реке Лете. Ретке су песничке збирке 
које доживе поновно рођење у другом издању и које срећно пре-
скоче прву препреку: митарство заборава. У ту класу књига ко-
јима се осмехнула Мнемнозина, богиња памћења и мајка свих 
вештина, покушава да се прикључи и скромна књига „Има неки 
сат у мени” несуђеног песника Томислава В. Милића. Кажемо, 
„несуђеног”, јер је угледни новосадски адвокат Т. Милић за жи-
вота више пажње, бриге и енергије посвећивао озбиљним прав-
ничким пословима него што се заносио да би уз своје име могао 
дописати и частољубиво: Io sono anche poeta!. С таквом амбици-
јом адвокат Т. Милић јавно није наступао. Ваљда зато што је о 
позиву песника имао високо страхопоштовање па себе није ни 
сматрао песником. А ипак, иако успешан адвокат са знатним уг-
ледом међу колегама, Т. Милић је имао и своју потајну страст: 
није одолевао искушењу да свечане тренутке и благдане закити 
и букетом стихова. По обичају, то су стихови пригодног карак-
тера, без великих литерарних претензија и чак без жеље да буду 
објављени као поезија. За живота, Томислав Милић се никад није 
полакомио за песничком славом и „свештеним званијем поете”. 
Ниједном под његовим именом није објављен ниједан стих. Он 
је стихове стварао да би унео нов интимни вид комуникације у 
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круг породице и пријатеља. Отуда је његово певање носило пе-
чат пригодничарски и интимистички израз којим се он обраћао 
у благданима члановима породице. У породици није могао себи 
дозволити правнички дискурс: осећао је потребу за топлијим то-
новима поверавања. Своје поруке је срочио у стиховима и слао 
их често као песничка писма члановима уже и шире породице. 
Све је то било смишљено и записано за интерну употребу: да би 
се увеличало породично славље или обележио свечано значајан 
догађај у календару. Поступајући тако, песник–пригодничар, 
аматер–стихотворац, није ни слутио да ће једнога дана његови 
потомци, постхумно, сабрати и на свет издати строфе и стихове 
под насловом „Има неки сат у мени”. А илустрацију за ту при-
лику нацртала је тада петогодишња унука Бранислава у наивно 
лепом и дирљивом облику будилника са машницом уместо звона. 
Цртеж је дечје оригиналан. Унука је, следећи дух песме, нацртала 
сат у облику живог људског бића које корача кроз време. У песми 
деда–Томе, тога „часовничара душе”, сат је опеван као метафора 
за срце живо. Тако између оригиналне песме и оригиналног цр-
тежа постоји дубља кореспондентна веза. Један број песама је 
испеван као рођенданска честитка на дар унуцима. Иначе, збирка 
песама је рођена такорећи као „посмрче–наход”, као спомен-књи-
га, мимо воље, знања и хтења самога стихотворца који за живота 
није припадао књижевним круговима нити је био члан литерар-
них дружина и кружока. Певао је за своје миле драге, простоср-
дачно и једноставно, готово као песник–самоук, следећи најчеш-
ће унутарњи глас свога дара; тако је створио стихове који обич-
ног читаоца не остављају равнодушним и незаинтересованим. У 
његовим строфама и римама често заструји жица топлине и 
нежности која ће својим дирљивим трептајима дотакнути сваког 
сензибилног читаоца. Породична стихотворенија Т. В. Милића 
су живо сведочанство о очигледној истини да адвокат у Томи 
Милићу није затомио и угушио глас песника и да је тај човек у 
себи носио и гајио и нежне струне своје душе које су умеле да 
затрепере у стиховима каткада не само фамилијарним већ и ори-
гиналним. Свако ко се једанпут читалачки сусрео и упознао са 
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насловном песмом „Има неки сат у мени” радо ће препознати у 
њој лепоту истинске поезије која се не заборавља. Она носи на 
себи печат непоновљиве аутентичности и акценте праве поетич-
ности. Та искрена песма, које се не би постидела ниједна анто-
логија српског песништва, уверљив је доказ и блистав песнички 
израз сложене личности Томислава Милића. Он је у својој лич-
ности носио једног спољашњег човека, угледног грађанина/пош-
тованог адвоката који се највећма бринуо за моралност и пра-
вичност пресуде. Поред тога, неуморно се старао да васпита и 
обучи што већи број хумано-правдољубивих адвоката. Но, тај 
спољашњи човек остао би недоречен и недовршен без исказа 
оног унутрашњег човека чији је домен деловања био не само 
етички него и песнички. Ако је као адвокат био пример концизне 
и противник сувишне речи, као творац стихова Томислав Ми-
лић се борио за право на песничку реч у којој је оличен његов 
дубљи етички, скровити и самозатајни alter ego. Етичност у прав-
ничкој пракси је потицала из непатворене дубоке религиозности 
Томе В. Милића. Та непомућена и непоколебива вера слатког 
православља, у доба безбожничко, провејава у његовим песмама. 
Поједине од тих песама испеване су тоном молитвеним и поникле 
су из праве побожне смерности. Тај тоналитет је заједнички го-
тово свим његовим стиховима. Његови стихови су песнички из-
раз схватања да се народ може бранити не само мачем и пером, 
него и молитвом. Он је веровао тврдо и истинито у одбрамбену 
снагу молитвене речи. Таква је светосавска песма посвећена 
унуку Николају, са дубоком поруком изреченом у стиховима који 
се изнад породичног уздижу до националног значаја: У том све-
том храму / још од зоре ране / молитвама Срби / историју 
бране (стр. 58). То да се историја једнога народа може духовно 
бранити молитвама је одјек гласа из дубоке националне тради-
ције на коју нас подсећа брижни песник. 

Ако, по природи ствари, прво издање песничке књиге–пр-
венца Т. В. Милића носи на себи неизбежне трагове несавршен-
ства и недостатке, па је из ње изостао предговор и поговор, друго 
поправљено и допуњено издање представља вероватно најбољи 
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поговор. Истовремено, добра је прилика да се неки од недоста-
така и неспретности поправе и уклоне. Сваки од читалаца ове 
књиге који је пожелео да јој се врати и своје утиске провери чи-
тањем по други пут, тим својим гестом потврђује потребу да се 
књига песама прерађена и препорођена појави у другом издању 
и новом руху. Потреба за другим издањем је најлепша потврда 
њене виталности и гена трајности који је уписан у њеном генет-
ском коду. Истовремено је ово и добра прилика да се, без прете-
ривања и с мером, истакне: ако Т. В. Милића савременици нису 
доживљавали и уважавали као песника по превасходству, он је 
друге и свет око себе у крајњој линији доживљавао песнички и 
том свом песничком доживљају подарио стихотворни облик. 
Ако у бескрају васионе свако има место своје, како је веровао 
Т. В. Милић, Лазин самосвесни Ковиљчанин, ова танана руко-
вет стихова има сигурно своје место у бескрају Гутенбергове га-
лаксије. Ако не као звездани час човечанства, а оно као звездана 
прашина човечности. 

 
 

Проф. Миодраг Радовић 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 

III 
 

У простору мерим време 
Мерим људе, мерим ствари 

 



 

 

 
 

Са супругом на прослави четрдесет година брака 
 
 

 
 

Томислав Милић на прослави четрдесетогодишњице рада  
са Милорадом Ботићем и Митом Гојковићем
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Др Слободан Бељански 
Председник Адвокатске коморе Војводине 

 
 

In memoriam 
 

ТОМИСЛАВ МИЛИЋ 
1930–2005. 

(реч на комеморативној седници у адвокатској комори Војводине) 
 
 

У Сомбору је 15. августа 2005. године, у 75. години живота, 
преминуо наш колега, угледни новосадски адвокат, дугогодишњи 
функционер Адвокатске коморе Војводине, Томислав Милић. 

Томислав Милић рођен је у Ковиљу, 19. октобра 1930. За 
време окупације био је стално настањен у месту рођења. За то 
време приватно је положио први и други разред гимназије. Након 
ослобођења уписао се у гимназију у Новом Саду, где је и мату-
рирао 1950. Исте године уписао се на Правни факултет у Бео-
граду, који је завршио на време, 1954. године. 

Првих годину дана рада провео је у Среском суду у Новом 
Саду, као правни референт–приправник. Након тога запослио се 
као адвокатски приправник у канцеларији познатог новосадског 
адвоката др Николе Перваза. Вежбу је прекинуо због одласка на 
одслужење војног рока, а наставио у лето 1957. код адвоката 
Ивана Будишина. Још једну годину био је приправник у ПД 
„Нови Сад”, положивши у међувремену адвокатски испит, у мају 
1958. године. 

У Именик адвоката Адвокатске коморе Војводине Тома 
Милић уписан је концем 1958. Отада до пензионисања концем 
2001, пуне 43 године, непрекидно је био адвокат у Новом Саду. 

Током адвокатског рада Тома Милић обављао је низ зна-
чајних дужности у Комори. Био је заменик дисциплинског ту-
жиоца и дисциплински тужилац од 1961, судија Дисциплинског 
суда од 1967. до 1970, члан Управног одбора од 1970. до 1973, 
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члан Комисије за етику, примену тарифе, преглед финансијског 
пословања и питања пензионог осигурања. У два мандата, од 
1976. до 1982, био је секретар Управног одбора Коморе. Све ове 
дужности обављао је изузетно стручно, савесно и успешно, за 
добро адвокатуре и ове адвокатске коморе, која има посебну ре-
путацију и традицију. 

Био је члан више радних тела у покрајинском парламенту. 
Томислав Милић био је изврстан правник и частан човек. 

Остављао је утисак пажљивог, одмереног и темељног саговор-
ника, широке културе и несвакидашњег такта. Био је радан, 
истрајан и проницљив. То што су његове идеје и његова решења 
често била оригинална, а каткада деловала и ексцентрично, 
показало се да је последица тога што је у анализама ишао до 
крајњих граница и што је проблеме посматрао са аспеката који 
нису уобичајени или нису већини других доступни. 

Посебна заслуга Томе Милића је његов васпитни рад. Кроз 
његову канцеларију прошле су десетине младих правника од ко-
јих су данас многи врсни правници и адвокати. 

Уверен сам да је имао богат и испуњен породични живот. 
Смрћу Томислава Милића адвокатура уопште, а Адвокатска 

комора Војводине посебно, изгубила је заслужног сарадника и 
стекла адвокатску легенду. Због тога ћемо чувати успомену на 
њега. 

Нека му је вечна слава. 
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Проф. др Божидар Ковачек 
Председник Матице српске 

 
 

МАТИЦУ ЈЕ ИМАО САМО ЈЕДНУ 
 
 

На овај тужни испраћај Томе Милића доводе ме две личне 
потребе које су истовремено и две дужности. Потреба и дужност 
да кажем збогом пријатељу с којим се знам од средњошколских 
голобрадих наших дана. Али и потреба и дужност да као пред-
седник Матице српске кажем хвала једном од дугогодишњих, 
оданих чланова нашег настаријег националног и културног друш-
тва. 

Добар и драг човек какав је био, Тома је имао много прија-
теља, и бољих и ближих, свакодневнијих но што сам био ја. 
Матицу је имао само једну, Матицу српску, па је моје слово нек-
ролог у њено име. 

Пишући својевремено текст за свечану песму Матице срп-
ске, Раша Попов је акцентовао стих: „Ми мремо, Матица остаје”. 
У дубљем слоју тога стига подразумева се да с Матицом заједно 
остаје сећање на оне који су допринели њеној часној дуговечно-
сти, на оне који су као пчеле радилице свој труд поклањали Ма-
тици, „из чисте љубови миломе нам роду”, како су то записали 
Матичини оснивачи пре осамнаест деценија. Међу такве само-
прегорне чланове Матице, који у њеном трајању заувек имају 
свој скромни кутак, спада и Тома Милић, с привилегијом да се 
за њега никада не употреби прошло време – „спадао је” и са сте-
ченим правом да му име буде споменуто међу часницима Матице 
у неком од будућих обимних томова њене историје. 

Заслужио је то својим ревносним односом према Матици и 
радом за њу. Матица му се одужила именовањем за сталног члана 
сарадника. Дуго година био је њен бирани сарадник и члан двају 
њених важних тела. Као члан Надзорног одбора старао се да од Ма-
тице и из ње отклони свако искушење неисправности пословања. 
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Други орган Матице у коме се доиста предано ангажовао била је 
Статутарна комисија у чијој су надлежности сва правна питања 
статуса, па и свакодневне праксе у Матици. И у једном и у дру-
гом телу био је члан у два четворогодишња мандатна периода. 
Нарочито је драгоцена била његова помоћ када је Влада Србије 
припремала за Скупштину републички Закон о Матици српској. 
Та припрема је текла у договору с Матицом и Тома је био можда 
кључни човек групе коју је Матица замолила да буде на помоћи 
при припреми предлога закона. Тада се видело, а у тој групи смо 
били заједно, колико је Тома далековидо и јасно видео сваки 
правни детаљ у тадашњем и будућем деловању Матице. Његовим 
тумачењима и објашњењима Матица је у радном тиму за припре-
му закона стекла несумњиву предност, па је могла у оптималној 
мери заштитити своје интересе одредбама Закона. Својом савес-
ношћу према пословима Матице српске, својом тактичношћу, 
али и упорношћу да брани своја по правилу најисправнија миш-
љења, Тома је утицао и на сучланове тела којима је припадао, да 
интересе Матице виде као заједничке свима, као интересе од оп-
штег значаја за наш народ. 

Сувишно је наглашавати, али морам рећи. Његово деловање 
у Матици и када је у потпуној мери било професионалне природе, 
никада није било са материјалном накнадом. Своја знања, свој 
труд, а надасве своју добру вољу, поклањао је свестан да тиме 
учествује у напорима за опште добро и цивилизацијски напредак, 
што и јесте циљ Матице српске. 

Испраћајући га, знамо да Матица губи одличног човека на 
чију помоћ је увек могла да рачуна. А то је истовремено и све-
дочење о његовој људској врсноћи, о једном животу који није 
сам себи био циљ, већ је у њему било много, много места за 
друге и за опште добро. 

Због свега тога црна је застава на улазу у Матицу, због тога 
у овом последњем тужном тренутку ваља рећи: Хвала му и Слава 
му. 
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Владимир Хоровиц 
 
 

НЕСТАЈЕ СА ТРАГОМ 
 
 

Мало је речи и мало вреде о човеку чија дела значе више 
од изговореног. 

Године 1958. Тома је закључио уговор о поклону којим, у 
својству даваоца поклона, поклања целог себе адвокатури и адво-
катској канцеларији Милић. Ова његова уговорна, заветна оба-
веза никада није престала и на наследника прелази. 

Закључио је уговор са ђаволом и сам пакао адвокатуре 
претворио је у уговор са анђелима, а канцеларију и адвокатуру у 
свој рај. 

Двадесет и пет приправника и данас као судије, адвокати, 
зову се Томини приправници. 

Када је будуће дактилографе учио азбуку, и њих је звао 
секретарима канцеларије, што су и постали. 

Идеал поштења према породици, према професији, сам каже 
да је нарушио једино наводним пороком и задовољством када је 
отварајући пошту у адвокатској соби, као у партији покера, чи-
тао изреку пресуда у предметима у којима је заступао. 

Балашевић каже: „Он је нестао без трага, то причи даје са-
свим други тон”; 

Томислав Милић нестаје СА ТРАГОМ, то причи даје вечни 
тон. 

И памтите Тому, његов шешир, сиви капут, осмех када 
улази у суд и благи наклон достојанственог поштовања којим 
зрачи. 

Знамо одговор на Хемингвејево питање постављено у мотоу 
„Снегова Килиманџара”: ЗНАМО ШТА ЈЕ ЛЕОПАРД ТРАЖИО 
НА ТИМ ВИСИНАМА. 
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Боривој Јуришин 
Помоћник секретара Матице српске 

 
 

ТОМИСЛАВ МИЛИЋ 
 
 
Завидим људима који су га пре мене упознали и били у 

прилици да се дуже друже у друштву са господином Томисла-
вом Милићем. Имао сам срећу и част да господина Милића лично 
упознам 1997. године у Матици српској као сталног члана сарад-
ника. Он је тај статус стекао својим дугогодишњим несебичним 
радом и ангажовањем у раду Надзорног одбора и других органа 
Матице српске, доприносећи остварењу циљева и очувању угледа 
наше најстарије културне установе. 

Господин Милић, тих и ненаметљив, одмерен, одазвао би 
се на сваки позив Матице, а на задата питања и дилеме увек је 
имао разложна, јасна, једноставна и, чини се, лака решења. Такву 
лакоћу може да има само човек какав је био господин Милић, 
широког образовања и културе, високог стручног знања и огром-
ног искуства. 

Сретали смо се често у јутарњим часовима на Тргу Марије 
Трандафил. Он је ишао у своју адвокатску канцеларију, a ја у 
Матицу српску. У левој руци обично је носио дневну штампу, a 
десна му је била слободна да би њоме у господском маниру, уз 
благи наклон, са осмехом, малчице подигао шешир. После крат-
ког, а за мене увек пријатног разговора, нисам пропуштао при-
лику да га позовем да и неслужбено, када има времена, дође у 
Матицу, јер су мени наши ретки сусрети у Матици били веома 
пријатни. Мојим позивима се ретко одазивао образлажући скром-
но да не жели да неком смета или одузима време. Ништа чудно, 
и потпуно је јасно, зашто су на испраћају великог човека и гос-
подина Томислава Милића плакали и људи и небо. 

И данас ми се чини, када идем на посао, да видим тог мени 
драгог господина, његов благи осмех, наклон и да чујем његов 
умирујући глас.  
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Отац Станимир Поповић 
 
 

У ИМЕ ОЦА И СИНА И СВЕТОГА ДУХА! 
 
 

Тужни, неспремни и изненађени, сабрали смо се на овом 
освећеном месту, новосадском Пантеону, месту мира и покоја, 
месту привременог растанка и опроштаја, да са нашим милим и 
драгим на овакав начин, овим црквеним опелом, како то налаже 
наша Света црква, и у незаборав упишемо име Томислава Ми-
лића, адвоката из Новог Сада. 

Изузетно је тешко, но у исто време и захвално, говорити о 
овом Човеку (СЕ ЧЕЛОВЈЕК), чувару и браниоцу Истине, часном 
и верном супругу, вољеном родитељу и најбољем васпитачу, чо-
веку који је неговао и знао лепу реч, коју је каткад претакао у 
прелепи стих или је користио у прози као савет најмлађим нараш-
тајима своје породице. Тешко је говорити о религиозном интелек-
туалцу који је ишчитавао Свето писмо и упознавао се у разумевању 
духа Његовог. Та књига, Књига над књигама, стајала је на најод-
личнијем месту у библиотеци нашег уваженог, поштованог и 
вољеног покојника. Другачије није ни могло бити, јер Г. Тома је 
рођен на Св. апостола Тому и чуван под окриљем св. Архангела 
у Ковиљу. И име је добио по апостолу Томи. Од тренутка, јасних 
и непоколебљивих опредељења да припада српском народу и 
Српској православној цркви, одредиће његово животно опреде-
љење да изабере нимало лак и леп животни позив, но, у исто 
време, частан и одговоран и трновит животни пут Чувара истине 
и одбране оних којима је та помоћ била потребна. Добро је знао 
да је само једна Истина и да постоји само један једини праведни 
Судија, који ће правду делити свакоме по заслузи. По овим осо-
бинама уврстио се Тома Милић у једног од најугледнијих и нај-
часнијих адвоката – не само у Новом Саду, него и много шире. 

Његово име се са поштовањем спомињало у Бечу, Лондону, 
Америци... 

Несумњиво је да је за овакву преданост, ревност, оданост 
и разумевање своме супругу подршку безрезервно пружала до 
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краја живота ожалошћена супруга Смиља, професор клавира, 
која је знала да у часовима премора свога супруга, као врстан 
познавалац музике, такве часове претвори у пријатну породичну 
атмосферу. Једино је ова породица знала да латинску мудрост 
Vita est ars boni et aequi (живот и уметност cy једно) на себи 
својствен начин спроведе у живот. У тако складном и хармонич-
ном браку родили су се Коста и Марина, који су наставили, по 
угледу на своје родитеље, породична занимања својих родитеља. 
Коста као наследник угледне адвокатске канцеларије Милић, а 
Марина као врхунски уметник и пијаниста, која је као млада 
стекла славу у Лондону. 

Тома о себи није никада ништа написао, али је то чинио 
свакодневно својим делима. Писао је о другима и за друге. Писао 
је пријатељски и стручно. Писао је лепо. Ту лепу реч најчешће 
је посвећивао својим унуцима, који су се поносили док су реци-
товали (декламовали) у Лондону на Светога Саву. 

Па и данас нас Г. Тома није оставио без лепе речи. 
Прочитавајући Свето писмо, задржао се на посланици св. 

Јакова, остављајући нам свима да се над овим речима замислимо 
и да их протумачимо. 

Његов уважени и часни дом посећивали су бројни свеште-
ници, па, ево, у последње две деценије та часна дужност припала 
је мени, стога ми је тешко опростити се од нашег покојника, a то 
чиним у име Црквене општине новосадске, Саборне епархије и 
у своје лично име. 

Учествујући у болу и губитку ожалошћене породице са 
молитвом на уснама, у само навечерје Православног преображења 
Господњег Животодавца и Творца свих нас, праведног и благог 
Судију по своме великом човекољубљу, молимо да новопред-
стављеног раба и верног слугу настани у месту светлом, месту 
цветном, где нема патњи, суза, бола и уздаха, и упише га у књи-
гу вечног живота, а ми да га сачувамо у трајном сећању. 

 
Вјечнаја памјат! 
Бог нека му душу прости! 
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Вера Рапајић 
Прва приправница адв. Томислава В. Милића 

 
 

О ТОМИ МИЛИЋУ, АДВОКАТУ ...  
– РАЗМИШЉАЊЕ ЊЕГОВОГ ПРВОГ ПРИПРАВНИКА – 

 
 
У нашем „Гласнику Адвокатске коморе Војводине”, у пос-

ледње време опажам да испред или, боље рећи, пре излагања 
неког нашег штива или рада, са стране пише обично: 

 
КЉУЧНЕ РЕЧИ: .................................  
па се ређају такве истурене речи које су у вези с темом. 
Ова новотарија, која је одмах од мене оцењена негативно, 

није свакако наш изум, и у мени је створила одбојност, а да ни 
сама не знам зашто. 

Када сам од Томине породице замољена да о своме ПРИН-
ЦИПАЛУ нешто напишем да би се, ако буде ваљано и корисно, 
то таложило у књигу о њему, пристала сам. 

У ствари, била сам почашћена. 
Од Марине Милић Апостоловић инструирана сам о ори-

јентационом циљу писања и теми. 
Мучила сам се дуго и изговарала се на заузетост, па нисам 

ништа написала. 
Било је то више месеци. 
To не значи да у себи нисам имала шта хоћу да кажем. 

Носила сам камару тема о Томи, али их нисам могла средити по 
неком редоследу. Али каквом? По којем кључу – временском, 
тематском, или неком другом који нисам могла дефинисати, 
према сврси „за књигу” о Томи – нисам знала. 

Сада признајем да је то било не више месеци, него – много 
месеци. 

Пре неколико дана добила сам последњи рок за писање. 
Учтив, толерантан, пријатељски, више присни и рођачки, а не 
наредбодаван – а свакако молба. 
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Одједном, после датог тог тесног рока, као преклузивног у 
жалбеном поступку, када Томи као адвокату и мени као њего-
вом приправнику, последњег дана за испоштовање рока, (МО-
РАМ ПИСАТИ) као да нам се отварају врата из којих продире 
светлост за писање, тако су и мени сада бујале речи и у позна-
том стању професионализма изнедрило се и онда и сада оно што 
је било на реду за рад у нашој ЛЕВОЈ ФИОЦИ ПИСАЋЕГ 
СТОЛА. 

Следећи ток догађања у себи, дошло ми је на памет, а да 
ни не знам како је постало у мени, оно о КЉУЧНИМ РЕЧИМА. 
Осетила сам у себи једно олакшање, нерегистрована и несвесна 
напетост од толико месеци у мени спласнула је и осећала сам 
неко разрешење, свесну могућност да могу нешто рећи о Томи, 
да сам могла то ОДМАХ по наруџби рећи, написати, бити си-
гурна да нећу себе осрамотити, да моје писање о Томи мора бити 
сврсисходно, а не испод вредности живота Томиног, јер то не 
бих поднела због Томе, зато што он то није заслужио. 

Разумела сам поруку шта и којим путем да идем у приказу 
свога принципала, да могу да пишем о Томи, јер нећу њега и себе 
осрамотити. Напротив, да ћу описати један живот професионалца 
који је оставио један капитал који у својој бити јесте истовремено: 

- невидљива скромност, али јако видљивих резултата рада, 
великог знања, преданости професији, са репрезентативним 
резултатима; 

- несебично давање поуке другима, њихова едукација, стрп-
љивост у изградњи младих својих приправника, наизглед 
благост, a, у ствари, у бити учтиво прекоревање када јe онај 
који je под његовом влашћу нешто погрешио, јер он осећа 
одговорност за њега, али, мислим, пре ће то бити добра воља 
да од њега направи нешто и неког; 

- при томе се видело да се у себи радује, а видела се и нека 
тиха благост што је постигао шта је хтео, при чему му је ос-
тало још пуно енергије за следеће задатке за своје приправ-
нике и своју породицу и све што живот и његова професија 
тражи од њега; 
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- свестан да у адвокатури као свом опредељењу не греши у 
програму свог живота, доживео је да види то наслеђе у дру-
гом, пренето својом „руком”; 

- сада схватам његов загонетан радостан осмех када разгова-
рамо, јер је видео да је свој „корпус адвокатуре” у целости 
пренео у мене и да сам сва клониран његов модел адво-
катуре; 

- сада ми је јасно зашто је и мога сина Мирка, који је такође 
адвокат преко двадесет година, увек звао Миркец и задо-
вољно се смешио на њега; 

- морам рећи и то да су Тома и мој муж, обојица адвокати, 
били добри пријатељи. Мој муж је често говорио Томи да 
сам ја све добро научила од Томе, а нарочито да све пишем 
опширно, узимајући ту „одлику” само као поређење са сво-
јом бављеном кривицом, где нема толико писања, што није 
било омаловажавање Томе и мене. 

 
Коначно, договором Томе и мога мужа – а обојица су зна-

ли да се припремам за адвокатуру и да сам већ одрадила четири 
године приправничког стажа у привреди – давне 1960. године 
примљена сам код Томе Милића као његов приправник. 

Тај Томин гест према мени испунио је мој сан о томе чиме 
ћу се бавити у будућности и то је био Томин доказ не само дру-
гарства наших породица него и љубави према адвокатури, коју 
је после породице највише волео: једноставно речено – био је 
рођен за њу. 

Када сам постала адвокат наставила сам да радим по моделу 
Томином, и тако остаје све док будем адвокат. 

У току бављења адвокатуром били смо понекад противници, 
сећам се да смо увек били оштри једно према другом у свом раду 
пред судом. 

Понекад, сећам се, после расправе, ишли бисмо заједно кући 
и у почетку осећали неку нелагодност због оштрих речи на рас-
правама, а кад смо једно другом открили ту нелагодност, слатко 
смо се смејали што смо „стари”. (Ето још једне кључне речи.) У 
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ствари, радило се о томе да радимо по моделу адвокатске канце-
ларије Томе Милића, што значи беспоштедно се залагати за своје 
странке – па и овако, сада, као самостални адвокати, свако за себе, 
увек смо чували интересе клијената. 

Адвокатура је професија која, са одобрењем целог човека, 
његовог времена, води до исцрпљења човека, и иста је увек, и 
стална у борби између породице и адвоката, и до дан данас та 
борба или ривалство траје код свих адвоката, па и код нас двоје. 

И овде теба рећи ону кључну реч, али ја не знам најпогод-
нију реч која би се могла уткати у реч адвокатура. Али знам да 
би то била лепа реч, јер је сублимација свега доброг, корисног и 
часног, са пуно поноса. 

Тек сам на сахрани сазнала да је писао песме, a по угледу 
на њега, и не знајући, дозволила сам себи и неко друго задовољ-
ство осим адвокатуре, a то је учење једног језика. 

To значи да се пред крај живота окрећемо мало и себи, по-
родици, а нарочито потомству. 

Ово су кључне речи које ћу навести. Један судија у суду за 
Тому и мене каже: „Иста школа. Вера и Тома пишу Рат и мир”, 
мислећи на тужбе, жалбе, поднеске. 

Рат и мир? 
Па то је дивно! 
To нам ласка! 
Подробно писање НИЈЕ понављање. 
Такво писање је појашњење онога важног што пишемо. 
Пишемо, док год сматрамо да износимо чињенице, потреб-

не за објашњење, да би се писмено потврдило када се шта десило, 
где се десило, зашто се пише и шта се тражи. 

И Тома је писао, а и ја још увек пишем у првом лицу јед-
нине – не пишу то адвокати, него странке, чије је „штиво” са 
пуномоћи дато нама и потписано. 

Јер наше писање и рад у адвокатури непрекидно је и стал-
но, једна лепа и зелена, свежа, али увек, пољана – као и Јасна 
Пољана. Нисмо дрски, јер су нас други поредили са писањем 
Рата и мира, макар само по опширности. 
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Повезивање наслова Рат и мир са нашим писањем онда је 
АПОЛОГИЈА, што и јесте, по нашем убеђењу, јер смо имали 
добре пословне резултате у животу. 

Рекла бих: тај наслов Рат и мир и јесте свакодневна по-
себна борба за надвладавање противника, а за истину и правду, 
борба која нас држи слатко активнима, исцрпљује нас, a у замену 
за то што нам узима снагу и доминира нашим животима, даје 
љубав према њој. 

Оцењујући нашу професију, a у неформалном разговору и 
са тобоже благим цинизмом, радо јој се, у ствари, ругамо са ху-
мором: када дође време да умиремо, а ако нам судбина додели 
да то буде на расправи, молићемо је да одложи смрт, док не за-
вршимо расправу. И стварно, то смо често понављали, јер увек 
мислимо на адвокатуру. 

 
P.S. И ја, као Тома, после потписа пишем адв. – као мој 

принципал. 
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Зорка Вучковић, адвокат 
 
 

ГОСПОДИН ТОМИСЛАВ МИЛИЋ 
 
 

Била сам адвокатски приправник у адвокатској канцеларији 
Господина Томислава Милића у периоду од 1972. до 1974. године. 

Од првог дана свог рада добила сам одговорност, а сачекала 
ме је храброст Томина (како га је звала породица, а и ми сви за-
послени), да ми одмах да место у складном, радном и квали-
тетном тиму. А сви чланови тог тима су ме прихватили јер је у 
овој адвокатској канцеларији постојало место за приправника и 
много година пре мог доласка. Тома је сваког члана тима волео 
брижном очинском љубављу, која штити, разуме, схвата и опра-
шта. По доласку у ову адвокатску канцеларију, постала сам и 
део његове породице. 

Радно време у овој адвокатској канцеларији није постојало 
ни за кога, а посебно не за Тому. Неуморно је радио адвокатски 
посао, а додатно је радио са приправником. To је значило да ме 
је усмеравао, сваки предмет ми објашњавао, читао законе и ту-
мачио их, читао одлуке судова, судску праксу, учио ме, научено 
исправљао и бодрио ме. А када сам написала прву жалбу, про-
читао ју је и дао примедбе, па кад сам је поновно написала, опет 
је прочитао, па ми потом ставио на располагање дактилографкињу, 
да јој жалбу издиктирам. И данас памтим тај умор и Томин ко-
ментар када је потписивао: „Мало је женски написана”. А памтим 
и задовљство које сам осетила када је Тома ушао у канцеларију 
у руци носећи решење другостепеног суда, уз један велики по-
беднички осмејак. 

Тома је све приправнике, па и мене, учио да се странка по-
штује, да је то човек у невољи и да му треба помоћи, поред знања 
и савесног рада (што је био императив) и разумевањем и лепом 
речју. Учио нас је толеранцији, одговорном раду и томе да увек 
морамо владати знањем, тренутком и собом. 
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На дан полагања правосудног испита дошао је и Тома. По-
сле толико времена проведеног у овој адвокатској канцеларији, 
знала сам да комисија проверава моје знање, а да Тома поред те 
провере проверава, као и код свих својих осталих припавника – 
себе. На том испиту требало је да задовољим један велики услов, 
који је Тома кроз све време мог приправничког стажа градио, a 
то је: „Зна, може и хоће”. 

5. октобра 1989. године, на дан када сам полагала заклетву 
у Адвокатској комори Војводине да бих се уписала у именик ад-
воката, поред мог мужа био је и Томислав Тома Милић. Господин. 

 
 

Сомбор,15.10.2005. 
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Светлана Селаковић, адвокат 
 
 

ПРАВИ МАЈСТОР СВОГ ЗАНАТА 
 
 
Први пут сам у Томиној канцеларији била пре двадесетак 

година, и то ради куповине плаца. Његове речи, које су биле 
упућене као нека врста поздрава, отклањале су почетну баријеру 
која постоји када комуницирате са старијим, искуснијим људима, 
поготово када је у питању посао. 

„Ево иде нама наша лепотица!”, узвикнуо би Тома. Било 
ми је симпатично како је он то изговорио. Касније, радећи код 
Томе као његова приправница, схватила сам да је Тома упући-
вао овај поздрав свакој женској особи која би се појавила на 
вратима канцеларије, без обзира на изглед или године. И увек је 
постизао исти ефекат – успевао је да измами осмех и да атмо-
сферу учини приснијом од самог почетка, тако да би свако, већ 
прешавши праг, био бар за нијансу опуштенији. После Томиних 
комплимената људи су се стварно осећали и млађим и лепшим 
него што су то заиста били. To је једна од ствари које сам нау-
чила и сама касније примењивала у свом раду. 

Био је тих, ненаметљив, племенит и особено сујетан. 
Тома је био прави мајстор свог заната. Био је од оних 

принципала који је као своје странке често имао друге адвокате, 
своје колеге. Они су увек радо долазили када је било потребно 
сачинити какав уговор који се тицао њих самих. Уживао је велико 
њихово поверење и поштовање. To ми је било чудно, јер нисам 
знала какаву тајну Тома зна, када су му се за помоћ обраћали и 
они са вишегодишњим искуством. Касније, кроз свој рад, увидела 
сам да је знање које сам црпла директно са извора заиста друга-
чије од осталих. Стечену вештину до данас нисам мењала, нити 
сам нашла бољи начин за решавање сличних проблема. Било је 
то једно зрело, компактно и целовито знање које је Тома посе-
довао. 
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Никад се Тома није упуштао у вербалне сукобе на распра-
вама – ни са судијама, ни са противничком страном. Успевао је 
да све што жели да каже пренесе на папир и да се на тај начин 
бори и надмудрује, притом увек чувајући своје достојанство и 
господско држање. 

Његова маштовитост и поетичност налазила је места и у 
његовој канцеларији. Било је дана када му се није радило. Рекао 
би: „Данас није дан за уметнике!” Тада бисмо време у канцела-
рији проводили у причи. Тома би евоцирао успомене на своју 
младост, познанства, своје приправнике или младалачке љубави. 
Некад би читао и диктарао песме које је писао. Били су то момен-
ти његовог опуштања и драгоцени тренуци да се спозна нечије 
животно искуство. 

Тешко је и незахвално човека сажети у неколико редака 
или направити неки одабир његових особина, а да то не буде 
добрим делом окрњено, огољено, тупо. Укупан доживљај о Томи 
ипак носи свако од нас у себи. Само у нас саме могу да стану 
оне ситнице: гестови, мимика, покрети, осмеси, које чине сећање 
на Тому комплетним, а које се тешко могу ставити на папир. 
Ипак, са сигурношћу могу да тврдим да је Тома на своје приправ-
нике оставио дубок траг – и као принципал, и као пријатељ, и 
као родитељ. Тома није само у нама, у лепој речи, у комплименту. 
Тома је у свему ономе чему нас је научио. А учио нас је несе-
бично. 

Па опет, неретко, када се нађем у недоумици, пред препре-
ком или на раскршћу, питајући се којим путем да кренем, мисли 
саме крену ка њему да питају за савет. 

Није сваки дан за уметнике. Али срећа је била бити његов 
приправник и срећа је да свако сећање на њега буди у мени ле-
пу, пријатну емоцију. 
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Вера Нећак 
Судија и председник Привредног суда у Новом Саду, у пензији 

 
 

СЕЋАЊЕ НА ДРАГОГ И ПОШТОВАНОГ КОЛЕГУ 

ТОМИСЛАВА МИЛИЋА 
 
 

Ако је мудри Платон био у праву тврдећи да је знање за-
право сећање, онда се и ја сећам протеклих година, деценија, које 
сам провела радећи са покојним колегом Томом Милићем, дру-
жећи се са њим, заједно са својим покојним супругом Стеваном, 
који је адвоката Тому Милића изузетно волео и уважавао. 

Проводили смо слободно време у пријатним разговорима 
– не баш често, али за памћење. 

Адвокат Томислав Милић био је паметан и образован човек, 
тих, стрпљив, толерантан, суптилан, изузетан правник. Био је 
господин у правом смислу те речи. Спреман да помогне, да ра-
зуме, да добронамерно укаже на грешке. 

Духовит и песнички надарен, често је причао о Ковиљу, о 
панонској питомини, говорећи: „Ми, војвођански равничари или 
фрушкогорски, увек смо исти. Били смо и остали племенити, ве-
ликог срца, добри домаћини. Равница нас је учила благости и 
пријатељству, које може постојати само међу добрим људима.” 

О покојном адвокату Томиславу Милићу много тога бих 
могла написати. 

Многа сећања навиру. Овог момента засветлео ми је један 
дан, дан када сам изабрана за председника Привредног суда у 
Новом Саду (сада Трговинског суда). 

Одмах, првог дана, адвокат Тома Милић дошао је да ми 
честита, да поделимо радост, уз убеђење да се радост подељена 
са другима неизбежно удвостручује. 

Задржали смо се у пријатном и, за мене, веома поучном 
разговору. 
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Рекао ми је, опет тихо и ненаметљиво, да морам бити радна 
и вредна. Подсетио ме је да поштовањем истине човек постаје 
скромнији. 

Уосталом, ко је доследан истини, тај је окренуо леђа страху. 
Говорио ми је да радећи морам имати на уму народну поуку да 
је уз мудрост потребна и одважност, уз увиђавност и знање, уз 
добре речи и добра дела, да је најбоље оно место на коме седи 
добар човек. 

Мислим да га никада нисам изневерила. 
Песнички смо зачинили наш разговор. Сетила сам се сти-

хова: 
 
Кад је живот једна огрлица, сваки дан је један бисер,  
Кад је живот једно море, сваки дан је један талас,  
Кад је живот једно дрво, сваки дан је једна грана. 
 
Адвокату Томи Милићу веома су се допали ови стихови и 

поновио је више пута: „Ја о томе говорим, о томе”. 
Стари Латини би рекли animus facit nobilem – ДУХ ЧИНИ 

ЧОВЕКА ПЛЕМЕНИТИМ. 
Свесна да је управо оно највредније што нам је поклонио 

адвокат Томислав Милић – тај дух и та племенитост који су тако 
значајни у нашем позиву. 
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Кајка Игић Јовић 
Судија Врховног суда Војводине у пензији 

 
 

НИКАДА НИЈЕ ИЗНЕВЕРИО 
 
 

Сећање на пријатеља и колегу Томислава Тому Милића 
буди многе лепе успомене, и то од средњошколских дана ново-
садске гимназије, времена проведеног на правном факултету, до 
данашњих дана. Са задовољством се сећамо заједнички прове-
дених дана у овом дугом периоду. Тома нас је увек забављао 
својом духовитошћу, причама о својим догодовштинама правог 
ковиљског шерета. 

За професију је изабрао адвокатуру. На истину и правду је 
гледао као на незамењиве вредности. Био је поштен према себи 
и странкама којима је пружао помоћ, што је све доприносило 
његовом угледу и уважавању. Међу колегама је због свега ужи-
вао велики углед. 

Тома нас никада није изневерио, било да смо се дружили 
на нашим генерацијским састанцима, случајним сусретима или 
у судници, свако од нас обављајући посао који је одабрао. Имао 
је изузетно коректан став, пун поштовања према колегама који 
су тај посао обављали. 

He може се пропустити и не рећи да је Тома имао и друга 
интересовања. Стихови које је написао најбоље говоре о њего-
вој свестраности. 

Емотиван какав је био, у овом се најбоље исказао. Мање 
смо били упознати да је своје емоције претварао у стихове који 
ће трајно остати иза њега. 
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Биљана Ласица 
 
 

ГОДИНЕ ПРОВЕДЕНЕ СА ТОМОМ 
 
 

Адвоката Томислава Милића први пут сам срела када је 
дошао у канцеларију мог покојног шефа Миливоја Каћанског 
1998. године. Јелкица и шеф су му се јако обрадовали, из чега 
сам закључила да су веома добри пријатељи. Јелкица ми је кас-
није испричала да је она била приправник код Томе и да ју је он 
упознао са шефом једном приликом у Адвокатској комори. Ту 
традицију да упознаје и да удаје и жени своје приправнике и 
службенике наставио је и касније. Хтео је чак да оснује агенцију 
за склапање бракова, јер је закључио да се млади више не друже 
као у његово време. Седе по кафићима и не прилазе једни дру-
гима. 

Био је врстан адвокат, право је држао у малом прсту. Био 
је добар саветник, помагао ми је и стално ме терао да учим и да 
полажем испите. У паузама, када не радимо, пропитивао ме је и 
објашњавао све што ми није јасно. Када паднем на испиту никада 
се није љутио, него је говорио: „Никад не знаш зашто је то добро”. 

Хвалио се својом децом. О Марини је увек причао са пуно 
поноса, о њеним концертима, путовањима, о њеној посвећености 
свему што ради. Косту је учио свом занату, задовољство и по-
нос су му се видели на лицу кад би прочитао неку Костину жалбу 
или неки уговор; увек је говорио: „Ни ја ово не бих боље написао”. 

За све успехе своје деце ипак је заслуге приписивао својој 
жени Сешки. Говорио је да је за све што су успели у животу за-
служна Сешка и да бољу мајку за своју децу није могао наћи. 
Он је проводио пуно времена у канцеларији и није учествовао у 
одрастању своје деце. Било му је жао због тога. Говорила сам му 
да је он својим примером вредног и доброг човека учинио да му 
деца постану вредни и добри људи. To што се није играо са сво-
јом децом покушавао је да надокнади са својим унуцима Браном 
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и Николајем. Када је требало да се роди Алексеј, увек је гово-
рио: „Само да деда доживи да га види”. 

Са Томом сам често одлазила на расправе које су се одр-
жавале ван Новог Сада. Јако се бојао кола и вожње. Стално ме 
опомињао да спорије возим и да будем опрезна. У току пута је 
причао о свом детињству, рату, о својој мајци за коју је јако био 
везан – и после толико година након њене смрти, кад год би 
причао о њој, задрхтао би му глас. Причао је о свом школовању, 
о својим сестрама, о својим студијама, о првом послу у перио-
ници аутомобила у Београду, о својој приправничкој вежби после 
завршених студија, о својој малој канцеларији када је почео да 
ради као адвокат, о свом сусрету са Сешком, о свом венчању, о 
рођењу своје деце, о Костиним догодовштинама кад је био мали. 
Некада би и заспао у току вожње. 

Када долазим у канцеларију и кад угледам Тому, по њего-
вом лицу знам да ли је расположен или не. Када је љут, има тако 
смркнуто лице, намргођено чело и неће да разговара са нама. 
Сав се нађе у послу. Волео је педантност и био је прецизан у 
свему што ради. 

Своје знање несебично је преносио другима, помагао сваком 
ко му се обрати за помоћ, људи су га ценили и као човека и као 
доктора права. 

Недостају ми разговори са њим, његови савети, прекори и 
похвале. За ово кратко време дружења са Томом остало је у мени 
много успомена које не могу да стану на овај папир, али ће зато 
остати заувек у мени и верујем да ћу их се често сећати у жи-
воту. 
  



 
35 

Рушка Арсенов 
 
 

МОЈЕ СЕЋАЊЕ НА ЧИКА ТОМУ 
 
 
Данима размишљам шта написати о човеку који вам је у 

неколико дана променио живот, о човеку који вам пружи шансу 
и поклони своје поверење и велико срце, да би доказао да добри 
људи још увек постоје. 

Први сусрет са чика Томом учинио ми се као сусрет са 
старим пријатељем кога већ дуго познајем. Осмех на његовом 
лицу, пријатну добродошлицу и прву кафу и сада памтам, јер је 
његова канцеларија била његов други дом у који су сви били 
добродошли. 

Из прича мога оца, са којим је похађао „Јовину” гимназију, 
запамтила сам да је још у средњој школи био веома добар ђак, 
паметан, оштроуман, спреман на све могуће ситуације, али да су 
га највише красила две особине, a то су доброта и племенитост. 

За две и по године мога дружења и рада са чика Томом, 
научила сам много од њега, јер је био велики учитељ и педагог, 
али сам исто тако научила и много о себи. Трудио се да ме научи 
најбоље што зна стварима које су се тицале посла у канцеларији, 
али, исто тако, и да ме упути и посаветује у неким животним си-
туацијама где је мислио да грешим, јер је имао огромно животно 
искуство. 

Знам да нас је све јако волео, као и ми њега, што смо једни 
другима показивали свако на свој начин. 

Бринуо је о свима нама као о својој деци, а највише је бри-
нуо о нашем здрављу и здрављу наших укућана. Иако је имао 
својих здравствених проблема, о њима није желео да разговара 
са нама, већ би се повлачио у себе и сам их превазилазио јер је 
имао велику жељу за животом који је тако волео. 

Волео је да се шали, да нам прича своје приче из детињ-
ства, а сваки пут када би се сетио своје мајке, очи би му засузиле. 
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Имао је тешко детињство и чини ми се да је баш због тога желео 
да наша деца живе лепше и спокојније. Ту нам је у највећој мери 
помогао својим саветима и предлозима. 

Често се дешавало да нас на столу дочекају чоколаде, а на 
питање зашто смо их заслужиле, увек се само насмешио и одго-
ворио: „Јер сте моје”. 

Уживао је у раду са нама јер му је рад значио живот, а ми 
смо се трудиле да и њему тај рад прија тиме што смо га слушале 
(углавном), мада су неки његови предлози и планови за рад били 
веома чудни и, малтене, научнофантастични. Тек касније, када 
бисмо започеле тај посао, увериле бисмо се да је то, у ствари, 
било најбоље могуће решење, а да смо ми биле помало „неверне 
Томе”. 

Иза чика Томе је остало много неиспричаних прича и ми 
га због њих спомињемо сваки дан. 

Дан са њим није био испуњен само радом, већ и разговором 
о свакодневном животу, о нашој и његовој деци, политици, вре-
мену и многим необавезним стварима које значе живот, a после 
тога бисмо се враћали свом послу. 

Највише је волео да заједно доручкујемо и баш у то време 
налазио је занимљиве теме за разговор. 

Размишљајући о чика Томи, знам да више никада у животу 
нећу упознати такву особу. 

Знам да сам имала среће што сам га упознала, јер људи ка-
жу да се таква особа упознаје једном или ниједном у животу. 

Мој живот је обогаћен једним пријатељством са човеком 
који је некада више бринуо за друге него за себе. 

Волео је живот, волео је људе око себе са којима се дру-
жио и радио, а волели су и поштовали и они њега, што се види 
по броју људи који су га на самом крају испратили. 

Ни сада не могу да верујем да га нема и да га никада више 
нећу видети. Растали смо се поздравом и речима да се видимо 
након годишњег одмора, „ако Бог да”, како је чика Тома гово-
рио и после сваког радног дана. 

Судбина је ваљда хтела да чика Тома оде од свих нас после 
свог последњег годишњег одмора који је итекако заслужио. 
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Ја верујем да је он ипак ту негде око нас, да нас посматра 
и бди над нама. Његова добра и брижна душа је морала остати 
са нама јер је он увек био и биће део нас. 

Желим само да сећање на њега никада не избледи, да ње-
гов осмех и благи поглед увек буде ту када га се сетим. 

Хвала му за све што је учинио за мене, јер je тo могао само 
велик и племенит човек. Велик по делима и оном што је остало 
иза њега, a то су сећања људи који су имали ту срећу да га упо-
знају и уживају у дружењу са њим. 
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Милка Радовић 
 
 

СЕЋАЊЕ НА НАШЕГ САРАДНИКА ТОМУ МИЛИЋА 
 
 
Давне 1975. године запослила сам се у „Чистоћи” у Новом 

Саду, као млада жена, економиста на пословима наплате и уту-
жења корисника услуга „Чистоће”. 

Мој први контакт са службом утужених потраживања био 
је адвокат Томислав Милић, који је већ више година заступао 
наше предузеће као правни заступник у новосадском суду. Тако 
је мој радни век у „Чистоћи” везан за сарадњу са овим паметним 
човеком од кога сам много научила и који ми је помагао да се 
усавршим у служби наплате и утуживања у овом предузећу. 

Сарађивати тридесет година са оваквим човеком за мене 
лично била је част и понос. 

Чистоћа је имала хиљаде судских спорова које је водио 
овај искусни и способни човек. 

Тома је био човек који је сваком знао да приђе и помогне и 
своје знање пренесе на сарадника. Запослени у овом предузећу 
Тому су доживљавали као члана свог колектива, а не човека са 
стране. Тома је сваког разумео, знао да постави и разуме свачији 
проблем. Ко год би му се обратио за правни савет, услугу у су-
ду, сваком би учинио, без икакве финансијске надокнаде. 

Тома је своје богато животно и правничко искуство на 
специфичан начин хтео да приближи сараднику, да га пренесе 
на њега, и то уз велико уважавање сарадника, да га не би пони-
зио и обезвредио. Увек се трудио да сарадника подигне, да му 
увек истакне шта код њега ваља, а шта не ваља. 

Ту његову искреност сви смо јако ценили. Његов начин и 
такт произашли су из великог животног искуства и његове душе, 
какву је само Тома имао. Тако диван, паметан и тактичан, био је 
прихваћен како од нас старијих сарадника, тако и од млађих ко-
ји су долазили у службу. To искуство и велико уважавање били 
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су закон за нас као његове сараднике. Сви захтеви око судских 
спорова у којима је он био наш заступник имали су приоритет 
од свих сарадника и из других служби овог предузећа. 

Такав однос према послу и проблемима управо смо од њега 
попримили. Тома је увек бранио сваког нашег радника на терену, 
стално их је жалио како раде тешке и прљаве послове. 

Безброј пута се обраћао утуженој странци, која константно 
није плаћала услуге „Чистоће” и стално се утуживала. „Како вас 
није срамота да не плаћате оно што је урађено? Ови људи раде 
по свим временским условима и непогодама.” Његови савети 
утицали су на неплатише, много њих је дошло са констатацијом 
да је требало редовно да плаћају. Корисници би сами говорили: 
„Онај ваш адвокат је добро говорио – Плати брате оно што ти 
је урађено, немој плаћати суд и адвокате.” 

Са поносом се Тома радовао успесима нашег предузећа: 
сваком организационом напретку, опремању предузећа, фабрици 
рециклане, аутоматским чистилицама на улицама које су помогле 
нашим радницима, цистернама за прање улица. 

Све је то доживљавао као члан нашег колектива. Увек се 
враћао у прошлост и присећао се кад је дошао да заступа „Чис-
тоћу”, давних шездесетих година, како су то радиле коњске за-
преге и један камион. „Чистоћу” је доживаљавао као своју другу 
кућу, истински речено. Увек је волео да дође код нас, а ми запо-
слени смо га доживљавали као члана свог колектива. 

Томина смрт дирнула је сваког члана нашег колектива који 
је са њим сарађивао. 

Људи су одмах почели да евоцирају успомене на Тому, a 
свако га је по добру запамтио. 
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Проф. др Радомир Фолић 
 
 

О ТОМИ МИЛИЋУ – BEЛИКОМ ПРИЈАТЕЉУ И ЧОВЕКУ 
 

          Када једна реч не погоди циљ,  
         хиљаде речи губе смисао. 

Кинеска пословица 
 
 
Говорити о човеку који је био веома одређен и обичан, a 

истовремено и веома необичан, није лако. Били смо истински 
пријатељи од првог сусрета све до неумитног растанка. Упознали 
смо се пред једно суђење у Иригу, почетком седамдесетих година. 
Предмет је био веома сложен, а моја улога је била супер вешта-
чење. Он је на том суђењу говорио веома мало, и после свог 
образложења свој став је везао за мој исказ. После суђења, спон-
тано смо почели да се дружимо, све до августа 2005. године. 

У нашем дружењу са покојним др Слободаном Трифуно-
вићем, познатим гинекологом, редовно су учествовале и наше 
супруге, које су се веома добро слагале и биле пријатне саговор-
нице. Нас тројица били смо јединствени у оцени да ће наше 
пријатељсво бити постојано, јер су наше супруге нашле зајед-
нички језик. Посебно су биле интересантне приче „из живота” 
које смо наизменично слушали од Томе и др Слободана, кога су 
од милоште звали Цојле. Тада су и наше супруге биле опреде-
љене за слушање, а не за причу што, познато је, није тако чест 
случај када су жене у питању. 

Тома је увек одавао утисак смиреног човека који је сваком 
разговору, а и послу, приступао опуштено, па је свакој прилици 
давао особен печат, тј. био је „свој”. 

Остављао је утисак човека који се никада не жури, а све је 
стизао на време. Говорио је тихо, али увек веома интересантно и 
убедљиво. Имао је необичне идеје. Оне су увек изгледале логично 
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и изазовно и, изнад свега, увек су биле усмерене ка хуманим 
аспектима деловања. Посебно сам ценио његову изузетну педа-
гошку способност у раду са својим приправницима, децом и 
унуцима. Његове духовите и умне стихове сви смо слушали са 
великим одушевљењем, иако он, у својој скромности, није вољно 
читао, већ га је увек на то наводила његова Сеша. 

Сећам се, посебно, када је осамдесетих година било мнош-
тво саобраћајних несрећа на аутопуту кроз нашу земљу, са број-
ним жртвама и тешко повређеним турским радницима који су 
путовали из Немачке, где су радили, до своје домовине. To га је 
навело да предложи веома прикладна решења којима би њихов 
пут олакшао. Наиме, предлагао је да се крене у изградњу пар-
кинг простора и мањих а јефтиних прихватилишта (јело, одмор, 
преноћиште), који би тим људима пружили спасоносан одмор, а 
истовремено елиминисали честе саобраћајне незгоде. Том проб-
лему је, као уосталом, свему што је било предмет његовог раз-
матрања, приступао аналитачки, уважавајући све социолошке и 
културне специфичности. 

Када сам јануара 1978. у Земуну имао саобраћајну незгоду 
(ја сам је називао несрећом), нисам ни слутио да ћу морати на 
суд. Наиме, возећи ка Београду кроз Душанову улицу између 
два прелаза, на раздаљини од око 55 метара, испред аутобуса је 
искочила жена старости око 55 година, са цегерима и пеглом у 
руци. Возио сам брзином од око 45 km/h, што је касније потвр-
дио налаз вештака, а дозвољена брзина била је 60 km/h. Закочио 
сам, али је било касно и возило је ударило госпођу Јовановић, 
која је становала у непосредној близини. Саобраћајна полиција 
је обавила увиђај, госпођу Јовановић су одвели у болницу, a ме-
ни вратили документа, уз напомену да могу ићи куда сам се 
упутио. Отишао сам до аутобуске станице у Београду, по кћерку 
Мирјану, и дошао до земунске болнице да се интересујем за по-
вређену. Обавештење ми је дао хирург др Урош Комад: сломљена 
јој је нога, али све ће се завршити добро. Пошто сам после тога 
отишао са децом у Пољску, телефоном сам пратио стање повре-
ђене и више пута се чуо са њеном породицом. 
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После повратка са пута, био сам веома изненађен када ме 
је позвао адвокат Добривоје Станковић, мој познаник из Земуна, 
и саопштио да је породица Јовановић одлучила да ме тужи и да 
он не жели да учествује у процесу против мене, а и да јавни 
тужилац није нашао елементе да ме оптужи. Рекао је да би они 
прихватили нагодбу, ако ја прихватим да платим извесну суму 
која није била велика (једна моја тадашња непуна месечна пла-
та). Нисам имао скоро никакво искуство са судовима, сем два 
вештачења везана за своју струку, али сам чврсто одлучио да не 
прихватим никакву нагодбу јер бих тиме прихватио кривицу коју 
нисам осећао. У томе ме је свесрдно подржала моја супруга Нађа. 

Када сам дошао код Томе и све му испричао, рекао ми је 
да, пошто он није возач, ја и његова Сеша треба да му објаснимо 
све што је везано за саобраћајне прописе, а он ће ме бранити. 
Тако смо кренули у Пети општински суд у Земуну и на првом 
суђењу Тома је веома кратко изјавио да његов брањеник, тј. ја, 
„није крив и да је за настале околности очигледно била крива 
госпођа Јовановић”. Њихов адвокат Антоније Брешковић био је 
веома упоран и говорљив, па је у више наврата узимао реч. После 
је било друго, па треће рочиште и увек се понављала иста прича. 
Тома би кратко рекао: „Ми остајемо при ранијој изјави”, a гос-
подин Брешковић би поново био веома речит. 

За мене као лаика у области судства и суђења ово је било 
збуњујуће, што је и Тома приметио. Рекао је да нема никакве 
могућности да будем осуђен, иако је госпођа Јовановић била 
високи чиновник у Републичком секретаријату за унутрашње 
послове, првоборац и пријатељ покојног Бранка Пешића, нека-
дашњег председника Града Београда. Објаснио ми је да је наша 
„борба” принципијелног карактера и да се боримо за Осигурава-
јући завод који ништа неће платити јер смо нас двојица упорни, 
тј. да је мој став да идем до краја суђења он подржао иако ћемо, 
због њихове упорности, ићи више пута у Земун (тражење супер 
вештачења, итд.). Судија Мијо Удовић био је веома одмерен и 
строг, али су се наши одласци продужили и пет пута смо били 
на суђењу. 



 
43 

Пред последњи одлазак у Суд и изрицање пресуде, Тома је 
био одређен за браниоца по службеној дужности у процесу не-
ким радницима, мислим из фирме „Херој Пинки”, па није могао 
да иде са мном. Уместо њега ишао је Родољуб Пашћановић, тада 
његов приправник. Видевши моју забринутост рекао је да је 
Пашћановићу дао инструкције и да ће бити исто као да је он на 
суђењу. Тако је и било. Суд ме је ослободио оптужбе и пресу-
дио да тужитељка плати све судске трошкове. Тада сам изјавио 
да ћу ја сносити трошкове наших долазака и трошкове својих 
адвоката, што је Тома, када смо се Родољуб и ја вратили у Нови 
Сад, примио као леп гест. Хонораре нису примили ни Тома ни 
Родољуб, већ смо нас тројица били на вечери у Старом здању, 
уз необавезан разговор. Тада ми је рекао нешто о речима: „Сада 
си се уверио да су сувишне речи на суду непотребне, а моје ко-
леге често не знају то правило”. 

Схватио сам колико среће сам имао што сам га упознао и 
био његов пријатељ. Увек сам сматрао да је познавати Тому било 
право богатство, а тек његова топлина, мудрост, пријатељство, 
духовни мир – све је деловало задивљујуће. 

Његовим одласком остала је заиста велика празнина за све 
нас који смо га ближе познавали и волели, а нарочито за Сешку, 
Марину, Косту и њихове породице, јер је био заиста велики у 
свему. 

Такав је био наш Тома! 
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Душан Павков 
Сомбор 

 
 

У ПРЕДМЕТИМА И СПИСИМА, 

ПРВЕНСТВЕНО ВИДИ ЉУДЕ 
 
 
Господина Тому Милића, адвоката из Новог Сада, моја су-

пруга и ја дубоко смо поштовали. Његов племенити лик драгог 
човека остаће нам вечно у сећању по доброти и људскости ко-
јом је зрачио. 

Како то најчешће бива, случај је хтео да се давне 1974. го-
дине први пут видимо и упознамо у Новом Саду, када су нам 
приликом куповине стана у за нас тада потпуно непознатом граду 
препоручили господина Милића, као скромног човека, часног, 
студиозног и врхунског адвоката, једног од ретких у коra, како 
рекоше, можемо имати пуно поверење. 

Стан смо куповали после експропријације куће у Сомбору, 
а тадашњи закон је такве случајеве врло специфично третирао. 
Дотични стан налази се у некадашњој Балзаковој улици, данас 
Улици 1300 каплара. После смрти власника, стан су продавали 
наследници господина Јанка Бризе, иначе професора на Пољо-
привредном факултету у Новом Саду: троје деце из првог брака 
(Јан Бриза, најстарији син – тада новинар „Дневника”, млађи 
син Карло, који је живео у Анголи, и ћерка Светлана, удата Ви-
шекруна), као и трећа супруга Желмира Бриза. Као што се види, 
прилично компликовано. 

Господин Тома Милић показао је сву адвокатску умеш-
ност, рекао бих виртуозност, да све то уради часно, поштено и 
људски, и да су, поред нас, и сви наследници задовољни. Толико 
стрпљења и тактичности, љубазности и једнаке бриге за све 
заинтересоване стране до тада нисам имао прилике да видим. 
Мојој супрузи Олги и мени посебно ће у сећању остати онај мо-
менат хуманости, људскости и племенитости када је господин 
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Тома приликом наше исплате, а износ је тада, 6. децембра 1974. 
године, био 640 хиљада динара, рекао наследницима: „Драга го-
сподо, хајде сада лепо поделите тај новац међу собом одмах на 
једнаке делове, да после не дође до неких раздора међу вама, јер 
љубав и мир међу ближњима важнији су од било каквог блага”. 

Тако је и учињено, а нама је пожелео да срећно користимо 
купљени стан и да нам га и деца и унуци користе током школо-
вања и студирања у Новом Саду. 

Одлазећи повремено у Нови Сад често смо се присећали 
адвоката Томе Милића и готово редовно причали о њему и на-
чину на који нам је помагао када смо куповали тај стан. Некако 
нам се посрећио. Наша деца већ увелико имају своје срећне 
породице у Сомбору, а данас у њему живи наш унук Срђан, сту-
дент на Природно-математичком факултету. 

Од тада је прошло много времена. 
Пре три године, шетајући Сомбором, сусрео сам се са својим 

кумом Маринком, који ме је позвао да са њим одем у Београд-
ску улицу да упознам његове будуће пријатеље из Новог Сада. 
Одмах сам препознао његовог пријатеља Тому, јер сам га и ја 
дуго сматрао за свог новосадског пријатеља адвоката. Иако је 
толико времена прошло од наших неколико сусрета, и он је мене 
одмах препознао. Поново ме је одушевио чињеницом да се по-
танко сећао готово свих детаља везаних за мој случај куповине 
стана. To ме је поново уверило да се ради о изузетном адвокату 
– човеку који у свом послу, у предметима и списима, првенствено 
види људе. 

Жалим што нисам имао прилике да га чешће виђам и слу-
шам мудре мисли које проистичу из његовог богатог искуства и 
животног става. 

Нека му је лака црна земља и нека почива у миру Божјем, 
јер је био велик и племенит човек. 
  



 
46 

Прим. др Ева Панић 
Сомбор 

 
 

БЕСКРАЈНО HAM ЈЕ ПОМОГАО 
 
 
Господина Тому Милића познавала сам од најранијег де-

тињства. Наиме, још од своје девете године учила сам да свирам 
клавир код његове супруге Сешке, те сам у кућу Милићевих на-
враћала веома често још као ђак, а потом као одрасла особа и, 
ако смем нескромно да кажем, пријатељ куће. Због свега тога, 
господина Тому сам доживљавала мање као адвоката а више као 
драгог и љубазног познаника, образованог и културног човека 
са ким је увек било пријатао попричати и провести неко време у 
пријатељском ћаскању. Тако је било све до тренутка када је пре-
минуо мој вољени отац. 

С обзиром на то да је мој тата био дугогодишњи срчани 
болесник, а сама сам по професији лекар, годинама сам покуша-
вала да бар донекле припремим себе за тренутак када ћу морати 
да ra изгубим. Мислила сам да сам у томе бар делом и успела, 
све док тај болан догађај није наступио. Онда сам схватила да 
човек никада у свом животу не може да буде спреман да изгуби 
мајку или оца, да за то никада није дошло време и да су бол и 
празнина који наступају у том тужном часу неизмерни. 

Управо тада, када ми је било најтеже, мојој неутешној мајци 
и мени помогао је сада не само мој пријатељ него и адвокат Тома 
Милић. Мудрим и одлучним одлукама које је веома брзо донео, 
практичним саветима које нам је дао, брзим, разумним, сврси-
сходним и надасве професионалним поступцима које је спровео, 
бескрајно нам је помогао да на што безболнији начин решимо 
тренутно настале правне проблеме. 

Оно чега се посебно сећам, сада када га више нема и када 
и његова породица тугује за њим, је да он при свему томе није 
ни најмање штедео себе, своје живце и своје здравље које је било 
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већ итекако нарушено. Са ентузијазмом младића и мудрошћу 
искусног професионалца, борио се свим својим бићем и истрај-
ношћу за добро свог клијента, за успех повереног му задатка, не 
марећи да ли ће можда тиме још више оштетити своје здравље и 
скратити живот. 

To су моје последње успомене везане за господина Тому 
Милића. Било му је до краја најважније да људима чије су му 
судбине и животи били у једном тренутку поверени помогне 
највише што је могао. Хвала му на томе, заувек. 
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Проф. др Марија Михаљ 
Редовни професор на Катедри за анатомију 
Медицинског факултета у Новом Саду 

 
 

ПЛЕНИО ЈЕ СВОЈИМ ЉУДСКИМ КВАЛИТЕТИМА 
 
 
Адвокат Тома Милић био је адвокат моје породице скоро 

четири деценије. Моја мама га је напросто обожавала. Увек када 
бисмо имали неки правни проблем, говорила је: „То ће нама ре-
шити НАШ Тома!” Тако је и било. Није било ствари коју нам 
Тома Милић није решио – увек најповољније по нас. Када је моја 
мама прошле године умрла, била сам престрашена, збуњена и 
пуна стрепње. Добила сам позив за оставинску расправу. Нисам 
тачно знала шта је од непокретности на мом имену, а шта на ма-
мином. (Оставинску расправу после смрти мог оца, давне 1975. 
године, такође је обавио наш адвокат Тома Милић.) Нисам, у 
ствари, појма имала ни о чему, јер се моја мама бринула о томе. 
Прегледајући мамину документацију, нашла сам у једној коверти 
писамце, намењено мени, после њене смрти: „За све проблеме 
које будеш имала, обрати се адвокату Томи Милићу, поштеном 
човеку и мудром саветнику наше породице у свим многобројним 
тешкоћама и неприликама”. Истог тренутка ми је било боље. 
Помислила сам: све проблеме решиће ми НАШ Тома. Наравно, 
тако је и било. 

Адвокат Тома Милић имао је комплетну документацију о 
свему што се односило на нашу породицу. Рекао ми је да дођем 
за неколико дана у адвокатску канцеларију, јер он ту документа-
цију држи у подруму свог стана, и да ће припремити све што ми 
треба за оставинску расправу. Речено – учињено. Када сам у за-
казано време пошла на оставинску расправу, на суд, адвокат Тома 
Милић наложио је својој младој приправници да иде са мном. 
Није било ничег спорног, али је Тома осетао да сам узнемирена 
и да би ми таква подршка много значила на суду. Волела сам тај 
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сензибилитет у њему, ту потпуну посвећеност клијенту, тај осе-
ћај ушушканости који је стварао код својих странака. Тада ми је 
постало јасно зашто га је моја мама обожавала. 

Последњи пут сам адвоката Тому Милића видела у мају ове 
године (2005). Наиме, приликом оставинске расправе у Новом 
Саду, заоставштину у виду стана који моји родитељи поседују у 
Поречу, дакле у Републици Хрватској, није могао да решава суд 
у Новом Саду, већ је то требало да реши суд у Хрватској. Адво-
кат Милић ми је објаснио шта треба да урадим, када одем у По-
реч, да бих то решила. За мене, лаика у области права, то ни 
најмање није било једноставно. Тома је морао два пута да ми 
понови целу процедуру коју је требало да спроведем. Опет није 
вредело, нисам могла да запамтим. Тада је Тома рекао секрета-
рици да ми откуца упутство, које ће јој он издиктирати. Упутство 
је изгледало овако: 

 
Саветујем Вам да учините следеће: 

1. Како одете у Пореч, тако идите у Опћински суд у Поречу, 
у Земљишно-књижни одјел, и тражите да Вам издају оверен 
извадак за катастар, честицу бр... Пореч. Из тог изватка ћете 
видети да сте Ви и Ваша покојна мати др Славенка Михаљ 
биле уписане као сувласници стана у Поречу у једнаким 
деловима. 

2. Добијени извадак прикључите примерку предлога и тек 
тада идите у писарницу Опћинског суда у Поречу и пре-
дајте тај несавијени примерак са прилозима које сам Вам 
дао. 

3. На савијеном примерку ће Вам ударити потврду да сте 
предмет предали. 

4. Покушајте да одмах сазнате ко је оставински судија који 
ће водити ту оставинску расправу иза Ваше покојне мајке. 
Идите код оставинског судије и замолите га да од Вас узме 
наследничку изјаву, пошто ћете због обавеза на факултету 
врло кратко време бити у Поречу. Ако љубазно замолите, 
верујем да ће Вам судија изаћи у сусрет. 
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5. Замолите судију да би било добро да донесе оставинско 
решење, да бисте могли одмах, на лицу места, да платите 
таксе. 
 
Мислим да сам био јасан, и да ћете Ви то све тако урадити. 
 
У Новом Саду, 21.04.2005. године 
Адвокат Томислав Милић 
 
Када сам у мају отишла у Пореч, у потпуности сам посту-

пила по адвокатовим инструкцијама. Али ипак је запело. Нисам 
имала превод документа, оверен у суду (са ћирилице на латини-
цу). Изгледало је да је ствар безнадежна и да нећу успети да за 
време свог боравка у Поречу решим оставинску расправу. Онда 
се једна службеница сажалила и послала ме код јавног биљеж-
ника, да њега питам шта да радим. Госпођа Тања Ференц, јавни 
биљежник у Поречу, примила ме је још истог дана. Рекла сам јој 
да сам универзитетски професор и да, због обавеза на факултету, 
у Поречу могу да останем само два дана. Показала сам јој папир 
са упутствима адвоката Томе Милића; запела сам на тачки 3. 
Погледала је и прочитала Томине инструкције, благо се насме-
шила и рекла: „Имате изврсног адвоката”. Позвала је младу 
правницу и издиктирала јој решење о оставинској расправи. Све 
је било готово за десетак минута. Нисам могла да верујем. Када 
сам се вратила кући, у Нови Сад, отишла сам до мог Томе, да му 
поднесем рапорт. Био је јако радостан што сам то успешно ура-
дила. Апсолутно је делио моју срећу. Одмах је за себе ископи-
рао то моје решење о оставинској расправи у Поречу, „да има 
адвокатска канцеларија за мустру”, рекао је и насмејао се на 
онај свој топли начин. 

Много сам волела Тому Милића. 
Пленио је својим људским квалитетима. 
Знао је за моћ речи као утехе, уживљавао се у наше проб-

леме више од адвоката – делио је све наше бриге, онако као што 
их дели наш истински пријатељ. 

Моја љубав и поштовање према њему су бескрајни и до-
животни.  
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Риста Ристић из „Цариграда” 
 
 

СА ПОНОСОМ И ЗАХВАЛНОШЋУ ЗА ПРИЈАТЕЉСТВО 
 
 

Када испраћасмо нашег Тому тог летњег, кишног дана, по-
мислих: одлази ми велики пријатељ, а нас, његових пријатеља и 
поштовалаца било је пуно, пуно, река људи. 

Све те године, преко тридесет пет, ишао сам код Томе на 
кафу и чај, на разговор, да осетим његову људску миcao и пле-
менитост. Да потражим савет, како даље? Шта да радимо у Удру-
жењу занатлија, шта ми је најбоље чинити у посластичарници 
„Цариград”, да се људи боље осећају... 

А он, поносит и горд, свраћао је у „Цариград” на сок, нај-
чешће је пио бозу. 

И сад „Цариград” живи са Томом, долазе његова деца: Ма-
рина прави уметничке програме са децом, а син Коста, наслед-
ник очеве мудрости, струке и културе, наставља даље. Е, то је 
велики мој пријатељ, Томислав. Успео је да одгоји, васпита и 
образује децу – целу породицу. 

Бог му је подарио милост да буде вољен и поштован за 
живота и после. 

Знао је да каже: „Не постоји проблем, већ само проблеми 
живота, увек нови, увек различити и бескрајни, а ми смо ту да 
их решавамо”. 

Тихо je живео и много радио. 
Мисао, као свесност стваралачке моћи духа, била му је не-

пресушни извор, вечито решавање и вечито питање. 
Тома Милић, градски човек, опажао je природу и свет, чо-

век високе културе живео je у тој блештавој светлости будућно-
сти... За будућност људи овог града. 

Срећан сам што сам познавао Тому. Незаборавне су шетње 
улицама Новог Сада или Корчуле после његовог инфаркта, којим 
није оптерећивао друге. Човек од стила, организован, педантан 
и тачан. 
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Јако сам поносан, срећан и захвалан за познанство и прија-
тељство са Томиславом и његовом дивном, честитом породицом. 

Његова, нашег Томе Милића воља, испуњава се и на небу 
и на земљи. Живео је добрим животом, налазио је своју радост 
помажући пријатељима, а пријатељство са Томом је доброчин-
ство, плод времена и део људске среће. 

За мене, понос и срећа – лична и моје породице. 
Са поносом и захвалношћу за пријатељство са Томиславом 

Милићем. 
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Драган Којић 
 
 

ТИХИ ПЛЕМЕНИТИ ЧОВЕК, ТУ ПОРЕД НАС 
 
 

Знамените личности једног града нису само оне о којима 
најшира јавност и већина грађана зна. Постоји један, додуше не-
велик, по нашем мишљењу повлашћен број људи, којима није 
важно да су општепознати, да се за њих зна, јер је њима довољ-
но – па значи и важно – да живе тих породичан живот достојан 
човека и кључних хришћанских врлина и вредности. Њима није 
важна само лична срећа, већ и срећа других. 

Последња деценија XX века отворила је кобне странице у 
нашој историји, којима су започела многа искушења нашег 
народа и државе. Нормални животи народа и људи, померањима 
равним тектонским, у потпуности су промењени. На хоризонту 
је почео да се помаља, па и да царује, нови систем вредности у 
чијем средишту су брзина, површност, осредњост, лаж, општа 
запуштеност и духовни пад. 

У таквим временима препознају се различити људи. Исто-
рија и наше памћење бележе имена значајних људи, и то по пра-
вилу: државника, политичара, војсковођа, научника, књижевника. 
И савремена рангирања најзнаменитијих Срба о томе сведоче. 
Недовољно се говори о добрим људима без чијег се постојања и 
доприноса такође не може. 

У овом тексту желим да проговорим о добрим људима, 
тачније, о добром и великом човеку Томиславу Милићу, јер 
управо у временима за која бисмо желели да су остала за нама, 
нужни су људи чији су нам животи и примери путокази, ослон-
ци, светла која нас изводе из тунела и мрака. 

Повлашћени су га познавали и раније, а наше чвршће и 
садржајније познанство започиње 1992. године, када је у нашу 
земљу и наш град дошао Његово краљевско височанство прес-
толонаследник Александар Карађорђевић. 
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За све нас који смо учествовали у раду Одбора за дочек 
била је то велика част, чинили смо то у посебном узбуђењу, али 
ипак прибрани да се препознамо међу собом и боље упознамо. 
У раду Одбора учествовале су угледне личности нашег града: 
академик Берислав Берић са супругом Весном, протојереј-став-
рофор Јеврем Рандељ, адвокат Миодраг Миша Ђисалов, књиго-
весци Ивковић – да поменем само неке. На челу Одбора, нена-
метљиво, као први међу једнакима – јер је сам обликовао такву 
атмосферу – налазио се Тома Милић. Неколико састанака одр-
жано је у Градској библиотеци у Новом Саду, што је природно, 
јер Одбор није имао своје просторије. Са ове временске дистанце 
симпатично ми звуче моја објашњења о природи сусрета толиког 
броја људи у Библиотеци, када сам за те састанке молио скромно 
послужење од сарадника. 

У сваком случају, као доминантно и трајно, остаје сећање 
на ненаметљиво вођење тих састанака од уваженог Томе Милића, 
коме је било важно да се о сваком детаљу дочека и боравка Њ. к. 
в. Александра у Новом Саду изјасне сви чланови Одбора, да 
саслуша мишљење свих, па тек онда, уважавајући мишљење 
других, и сам изнесе свој став. 

Поменутим начином вођења састанака Тома је показао да 
је лишен ситних сујета, демонстрирао је поштовање према ту-
ђем мишљењу, показао да са своје духовне висине види далеко. 
Дружећи се са њим и између ових састанака, препознао сам у 
њему велике људске врлине: моралност, прегнуће, истрајност, 
племенитост, самопожртвовање. Несумњиво, великом заслугом 
пре свих Томе Милића, први боравак и сусрет са престолонас-
ледником Александром у Новом Саду, по оцени јавности, про-
шао је успешно. 

По основном занимању и професији Тома је био адвокат. 
Нема сумње да је целином свог ангажмана био на част новосад-
ским адвокатима. A то није било лако постићи имајући у виду 
да су и у прошлим временима, у старом Новом Саду, адвокати 
били његови важни становници. Подсетимо се да су то били и 
Јован Мушкатировић, Јован Хаџић, Михаило Полит-Десанчић, 
Светозар Милетић, Јован Суботић, Коста Трифковић, Јаков Иг-
њатовић, па, до новије време, Милорад Ботић. 
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Заједничка нит побројаних адвоката је склоност према 
књижевности. Један број њих заступљен је и у историјама и тео-
ријама српске књижевности. 

Тома Милић није био изразити писац, иако ми је једном 
приликом изрецитовао своју песму, али je несумњиво волео да 
чита. 

Знам да је са посебном пажњом проучавао и ишчитавао 
Књигу над књигама. 

У време када је радио у канцеларији са млађим, али у сва-
ком погледу вредним адвокатом Миодрагом Мишом Ђисаловим, 
у његовој породичној кући у Шумадијској улици бр. 4, која je у 
непосредној близини Библиотеке, одлазио сам на кратко у току 
дана у ту адвокатску канцеларију. Чим бих се појавио, ако у току 
није био разговор са странком или каква друга обавеза, Тома би 
узимао Свето писмо Новог завета, читао ми га, а онда смо га за-
једнички коментарисали, у чему је он, наравно, предњачио. Једно 
време, због обостране заузетости, нисам дуже време био у њи-
ховој адвокатској канцеларији. 

Када сам, после извесног времена, у близини Владичан-
ског двора срео Мишу Ђисалова, разменивши поздраве, прво 
што сам га упитао било је: „Како је Тома?”. Миша ми је одго-
ворио да више не раде заједно, а да је Тома добро. Очигледно да 
се на мом лицу могла приметити забринутост за природу и раз-
логе њиховог раздвајања, па ме је Миша својим одговором уми-
рио, али је са осмехом и додао: „За мене је можда и добро што је 
до раздвајања дошло јер је Тома често, док је нека странка одла-
зила из наше канцеларије, знао да каже следеће: „Знаш, Мишо, 
овом нисам наплатио јер је мој Ковиљчанин”, или: „Јеси ли га 
видео како је одевен и шта има од гардеробе – тај сигурно нема 
пара”. 

Пример моралне вертикале Томе Милића и његова монашка 
скромност врлине су које надахњују, подучавају и због тога не 
припадају само његовом времену и савременицима, па смо стога 
уверени да је и њему место у колони познатих и знаменитих но-
восадских адвоката.  
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Проф. др Мирослава Ђорђевић 
Мр Смиља Милић 

 
 

ДОЧЕК 

ЊЕГОВОГ КРАЉЕВСКОГ ВИСОЧАНСТВА 

АЛЕКСАНДРА КАРАЂОРЂЕВИЋА 

1. јула 1992. 
 
 
Идеју да Његово краљевско височанство буде дочекано у 

Новом Саду дала је ћерка Томислава Милића, Марина Милић, 
која је у то време живела у Лондону. Пошто је била у блиском 
контакту са краљевском породицом, сазнала је за њихов долазак 
у Србију и о томе обавестила своје родитеље који живе у Новом 
Саду и замолила их да организују дочек. 

Организовање намераваног дочека било је због датих 
околности у то време веома деликатно – поготово је било тешко 
да се састави одбор који би организовао дочек и то не само због 
устезања, него и страха потенцијалних чланова. Ипак, након 
бројних разговора, Одбор је састављен, а његов састав чинили 
су, по азбучном реду: академик Берислав Берић, проф. др Весна 
Берић, Бошко Брзић, Бора Војновић, Миодраг Ђисалов, проф. 
др Мирослава Ђорђевић, Драгомир Ивковић, Радисав Ивковић, 
Петар Јовановић, Весна Катић, Драган Којић, Иштван Ковач, 
Мирослав Малешев, Лазар Маринков, Милош Марцикић, Сима 
Матић, др Славко Милетић, мр Смиља Милић, Томислав Ми-
лић, Михаило Момчиловић, Душан Мушицки, Бранко Попов, 
Јеврем Рандељ, проф. др Невенка Рончевић, Ненад Рончевић, 
Катарина Ћирић, Владимир Ћулум и Жарко Шапоњац. 

Састанци Одбора одржавали су се у просторијама Градске 
библиотеке, уз сагласност директора Библиотеке, господина 
Драгана Којића, који је не само одобрио коришћење просторија, 
већ је много помогао у целој припреми дочека. 

На свом првом састанку Одбор је за свог председника иза-
брао адвоката Томислава Милића, допустивши му том прили-
ком да изложи своју концепцију дочека, коју су остали чланови 
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Одбора одобрили и допунили својим саветима и предлозима, a 
што је омогућило успешну организацију дочека гостију. 

С тим у вези, председник Одбора је у циљу предострожно-
сти и правила реда обавестио органе власти, међу којима пред-
седника Извршног савета Скупштине општине Нови Сад госпо-
дина Ђорђа Башића, председника Скупштине општине Нови Сад 
господина Владу Петровића, све политичке странке, градски 
СУП Нови Сад, верске заједнице, Његово преосвештенство епи-
скопа бачког Иринеја и остале представнике културног, привред-
ног и јавног живота. 

По мишљењу Одбора, најприкладније место за дочек био 
је Трг слободе, испред споменика Светозару Милетићу, а после 
дочека био би организован кратак пријем у Градској кући, на 
коме би поздравни говор одржао проф. др Ђорђе Башић. 

У договорено време чланови Одбора очекивали су свог ви-
соког госта и његову пратњу распоређену у неколико аутомобила. 
План је био да чланови Одбора начине шпалир како би принц 
могао несметано да дође до споменика Светозару Милетићу. 
Међутим, када су аутомобили стали близу споменика, из окол-
них улица похрлио је народ, који је уз клицање и тапшање по-
здрављао високог госта и његову пратњу. Гужва која је тиме 
створена условила је распад шпалира, али је и поред тога принц, 
видно узбуђен и насмејан, отпоздрављао и руковао се са присут-
ним грађанима и грађанкама које су га обасипале цвећем. 

На градском тргу, испред споменика Светозару Милетићу, 
високог госта дочекао је председник Одбора Томислав Милић и 
пожелевши му добродошлицу представио др Светозара Милетића, 
чији је деда заједно са краљем Петром I Карађорђевићем, дедом 
Његовог краљевског височанства, прешао Албанију у Првом 
светском рату. 

Након поздравних говора, хор Стефана Дечанског под ру-
ководством диригента Богдана Ђаковића отпевао је химну „Боже 
правде”. Девојке у дугим црним хаљинама и мушкарци у тамним 
оделима улепшали су свечани дочек принца. Слабост је била 
што озвучење није функционисало, тако да људи около нису 
баш све могли да чују, али могли су да виде, пошто је било 
јутро. 
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После кратког пријема у Градској кући, принц се упутио 
уз пратњу многих Новосађана Змај Јовином улицом до Саборне 
цркве на кратку молитву – доксологију, после које је у Влади-
чанском двору, уз слатко и кафу, завршена посета. Док је прола-
зио кроз улице Новог Сада сви прозори зграда били су начичкани 
људима који су га свесрдно поздрављали. 

После Божје службе у цркви и посете двору, поворка се 
упутила у Матицу српску, у којој су их примили председник 
Матаце српске, чланови Управног одбора и академици ВАНУ. 
Након ове посете, гости су обишли Институт за пољопривредна 
истраживања на Римским шанчевима. Од 13 до 15 часова одр-
жан је пријем у свечаним салама Петроварадинске тврђаве за уг-
ледне личности Новог Сада. После пријема, од 15 до 16 часова, 
организован је ручак за Његово краљевско височанство, чланове 
Крунског савета (Милорада Павића, Предрага Палавестру и Ма-
тију Бећковића), представнике политичких странака, епископа 
Иринеја и чланове Одбора. После ручка, председник Одбора за 
дочек Томислав Милић одржао је спонтан импровизован говор 
у коме је пожелео слогу и јединство свих странака за бољу бу-
дућност нашег народа. 

У 16 часова дошли су представници Карловачког одбора 
за дочек принца, чиме је завршена посета у Новом Саду и нас-
тављена у Сремским Карловцима. 

Организацији дочека свој допринос дали су: Адвокатска 
комора Војводине (где су штампане позивнице и обавештења), 
књиговезница Ивковић (која је направила беџеве у виду круне), 
цвећаре „Тиркиз” и „Колибри” (које су украсиле просторије 
икебанама), Извршни савет Скупштине општине Нови Сад, За-
једничка канцеларија Миодраг Ђисалов и Томислав Милић, Зол-
тан Шереги (техничка обрада и штампање позивница за дочек), 
Марта Тишма (успешно обављени контакти са верским заједни-
цама, часницима и академицима Матице српске и ВАНУ). 

Пријем за две стотине људи и свечани ручак за тридесеторо 
на Петроварадинској тврђави за Његово височанство и госте 
приредили су као домаћини Смиља и Томислав Милић. 
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Томислав В. Милић дочекује Њ. к. в. престолонаследника  

Александра Карађорђевића, приликом посете  
Његовог величанства Новом Саду 1992. године 
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Нада Крстић 
 
 

ДИВАН ЧОВЕК И ОДАН ПРИЈАТЕЉ 
 
 
Тома је био диван човек и одан пријатељ, прави дар при-

роде, који си морао да волиш и уважаваш. Да, мој школски друг 
био је јединствена личност. Провели смо заједно најлепши део 
младости, у гимназији, време које је у свима нама несумњиво 
оставило неизбрисиве успомене. Тома је био стуб око кога смо 
се сви са много радости окупљали. Кад се приближавало лето, 
са нестрпљењем смо очекивали од њега љубазно писмо у коме 
сваког појединачно позива на састанак, у школско двориште 
Змај Јовине гимназије. Топло се поздрављамо и од Томе добијамо 
одговор ко је спречен да дође, а ко, на жалост свих нас, никада 
неће доћи. Уредно је водио све наше промене адреса, чак и теле-
фонских бројева. Све око својих другова радио је и о свему се 
бринуо као да му је то најозбиљнији задатак у животу. Са оним 
себи својственим осмехом тихо би ми рекао: „Душо, ти си се 
мало угојила, добро носиш, али припази”. Разговори су се завр-
шавали у неком од новосадских кутака, а протицали су уз стално 
подсећање на предивно проведене дане, топле успомене са 
школских екскурзија, међусобне симпатије и много тога. 

Недавно, протеклог лета, нашла сам се у Томиној адвокат-
ској канцеларији. Несређено се врпољио и хартије по столу пре-
вртао. Питам: „Шта ти је, Томо, шта радиш то, шта си се узврпо-
љио?” Тома подигне главу, погледа са оним незаборавним осме-
хом и каже: „Има ми унук рођендан. Написао сам му песмицу. 
Хтео сам да ти је прочитам, а ето, не могу да је пронађем.” „Ни-
сам знала да и песме пишеш", узвратила сам. Песму ми није 
прочитао, али сам уверена да је песма од таквог деде своме уну-
ку најлепша песма. Више од пола века другујемо и тек на крају 
тога животног дружења сазнајем да је Тома и песник. У ствари, 
Тома је читав свој живот живео песнички, а ја само нисам знала 
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да он твори песме коje и на хартију ставља. Последње виђење са 
Томом овог лета: сазвао нас је, нас школске другаре, колико нас 
је још живих, и ето нас очас на окупу. Седела сам поред сазивача 
и нешто му беседила. У једном тренутку очи Томине се склопише, 
као да су задремале. Престадох да причам, а он истог тренутка: 
„Слушам те пажљиво, само ми се од умора капци затварају”. 

Тада сам схватила да, у ствари, Томино срце, то племенито 
и велико срце, издаје свога господара. 

Дошла сам кући, испричала тужну причу о Томи, а зла 
слутња убрзо се у тужни крај завршила. 
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Данијела Д. Карић 
 
 

ЧИКА ТОМА 
 
 
Чика Тома је човек који је био јако цењен, поштен, инте-

лигентан, добар и стрпљив! 
Мене је највише импресионирало и одушевљавало то што 

је он један од ретких људи које сам познавала који не носе сат, a 
који увек могу да процене колико је сати. 

Његово редовно устајање у пет сати ујутру, да би бистре 
главе писао песме, говорило је о једном другом чика Томи, са 
дубоким емоцијама. 

Неколико пута сам долазила у госте код чика Томе и тетка 
Сешке, и било ми је веома чудно што би ме чика Тома увек ис-
питивао о мојој даљој породици, мојим прецима, ко се како зове, 
одакле је, кога се сећам, ко је коме род... Говорио би: 

„Невероватно, толико је приправника прошло кроз моју 
канцеларију. Све сам одреда питао о њиховим породицама, нико 
ни за десетину није знао толико о својим коренима, својој широј 
породици и са мајчине и са очеве стране, као ти.” Једноставно, 
није веровао да све то знам, што је мени било симпатично и ни-
како за дивљење, јер смо сви ми Карићи одрасли у таквој атмо-
сфери у којој се неговао, и још увек се негује, контакт са свим 
члановима породице, и оним најдаљим рођацима, са обе стране. 
Кад би неко тих дана долазио код њих у посету, као чудо би им 
причао како знам своје корене и како је то лепо. 

Чика Тома је био један бриљантан човек, простим речима 
– један прави, прави добрица. Остаће ми увек у најлепшем сећању. 
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Рада Виђикант, друг из гимназије, 
Председник лажова у Ковиљу 

 
 

ПРИЧА ИЗ МЛАДОСТИ 
 
 
Томислав Милић рођен је у Ковиљу 1930. године у веома 

имућној земљорадничкој породици. Отац Веља имао је највећи 
земљишни посед у Горњем Ковиљу, од преко сто катастарских 
јутара плодне земље. 

Основну школу Томислав је завршио у Ковиљу, са одлич-
ним успехом. Био је омиљен међу ученицима. Често је помагао 
слабијим ученицима у изради домаћих задатака, а сиромашним 
друговима поклањао је своју очувану одећу и обућу. Као и сви 
ученици на селу, волео је фудбал и основао тим „Гудуре”, пошто 
су се у то време у свакој улици правиле фудбалске екипе и ме-
ђусобно се такмичиле. 

Како му је отац имао велики број коња, волова, крава и 
свиња, Томислав је био задужен да их обилази у Ковиљском риту. 
Једном недељно ишао је у обилазак свиња у риту. Као превозно 
средство од куће до обора у риту служила му је матора кобила 
звана Ђуђа. 

После завршене основне школе у Горњем Ковиљу, због 
ратних дешавања, уписује се у гимназију у Новом Саду 1946. 
године. У новој средини, где је било ученика из свих околних 
села, добро се снашао. Са својим позитивним особинама, брзо је 
постао омиљен код својих другова. Увек је био веселе природе и 
расположен за шалу и смех. На првој екскурзији, која је била 
изведена 1947. године одласком у Дубровник, успех му је био 
набавка саламе за све колеге из школе по нижој цени преко свог 
рођака месара, на чему су му сви били захвални. 

Одмах по упису у гимназију, схватио је да мора постићи 
одличан успех, што је многим ученицима са села било много теже 
него градској деци. Како су године пролазиле, Томислав је 
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постизао све бољи успех и на крају гимназију завршио са одлич-
ним успехом. 

Школски распуст би проводио код родитеља у Ковиљу. У 
то време је у разним средњим школама у Сремским Карловцима 
и Новом Саду било уписано 52 ученика из Ковиља. Највећа ра-
зонода на распусту биле су игранке и журеви. Посебно интере-
сантна била је плажа на Дунавцу, као центар свих дневних окуп-
љања. На таквим местима препричавани су што стварни, што 
лажни доживљаји. Тома је причао о својој кобили Ђуђи. Она је, 
по његовом тврђењу, била тако паметна, да када би јашући кроз 
село срео неког и поздравио га са добро јутро, она би у истом 
тренутку стала и мирно чекала да се он исприча, a затим кренула 
напред. Даље је причао да је тако била мршава да јој се о десни 
кук могао обесити капут и капа, а кад су орали дубоко орање, 
Ђуђи су се само уши виделе из бразде. Орач је, кад оре, морао 
да има рибарске чизме због подземних вода. Те године је био тако 
чест кукуруз на том орању да хрчак није могао да иде из реда у 
ред, већ је морао да изађе на ленију, па да уђе у други ред, а ша-
пурике су се морале због дужине тестерити на три дела, да могу 
стати у шпорет. Та његова прича му је донела сто поена и улазак 
у Главни одбор „лажова”. 

Велики успех предсказао му је да треба да буде правник и 
помогао у одлуци о будућем занимању, јер је имао добру основу. 

И после дуго година и завршеног факултета, адвокатуре и 
живота у Новом Саду, сваки сусрет са неким Ковиљчаном чи-
нио му је радост и евоцирао успомене из младости. Сећање на 
те дане подстакло га је да организује и окупи своју генерацију 
на тридесет година матуре. Прослављена је у Ковиљу, у кафани 
„Код Клипе” 1981. године, са пуно колега и колегиница, а Томи 
су тамбураши свирали: „Ој, Ковиљу, ала ћу те желити, ала ћу те 
жељан бити, Ковиљу велики...” 

Наш Тома као и Ковиљ, био и остао велик, вољен и заувек 
у нашим срцима. 

 
Ковиљ, 04.11.2005.
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Мића Граорац 
 
 

ЦЕЛУ НОЋ НА ВРБИ 
 
 
Једнога викенда у суботу пре 25 година чика Тома Милић 

и његов рођак Мика Милић кренули су у рит у шуму који се зове 
Козијак, а ишли су и у Варошку аду да траже свиње које су тамо 
живиле да их мало наране кукурузом, а њих је ухватио мрак и 
свиње нису нашли и били се изгубили, тако да су морали да ноће 
код једне паднуте врбе у којој је била моја Гара са девет праси-
ћа. Кад су упалили ватру, Гара је изашла и њих поплашила. 

Онда су се попели на врбу и чекали да сване и кад је сва-
нуло онда су видли ди се налазе и вратили се у село и мени до-
шли да јаве да су ми нашли Гару коју сам ја тражио шест месеци 
и нисам мого никад да је нађем. Тако да се они нису изгубили ја 
не би можда још дуго нашо моју Гару, а њима сигурно није било 
баш пријатно што су ноћили на врби. 
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Дејан С. Апостоловић 
 
 

СВОМ СТАРЦУ 
15. август 2005. 

 
 

Обилно плачу 
Облаци модри 

Блештаве муње 
С небеса скачу 
Сијају своје 
По српској земљи 

У овај је дан 
Велики позван 

Време је стало 
Да би се знало 
 
Тома је Господу отиш’о 

 
Много ти дужим 
Дечија душо 

Сад само ћутиш 
Све си нам рек’о 

Говоре муње 
Стихови твоји 
Савети златни 
Савести струне 
Старче мој мудри 
Стубиште круне 
 
Данас си Господу отиш’о 
 
Време је судње 
Велики Петак 
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Свуда све црно 
Набрекло небо 
Порађа реке 

 
Бујице cпaca 
Са неба лију 

Августа маса 
Испраћа тебе 
Баш као себе 

 
Многе си задужио 
 

Небеса плачу 
Црнога свода 

Народа много 
Свуд жива вода 

Свецу си пев’о 
Зна Свети Сава 

Унуци знају 
Ко им је Слава 

Прима те Господ 
Свеци сведоче 
 
Господ је праведног позвао 
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Ђорђе С. Костић 
 
 

МОЈ РОЂА 
 
 
Сећам се тог осмеха, који је увек зрачио са његовог лица, и 

неколико речи, које никада није пропустио да каже: „Децо, како 
сте данас лепи!”, или: „Рођо мој!” Тим осмехом и тим речима 
све је знао да искаже: срећу, задовољство што нас види, радовање. 
Урезали су се они у моје памћење чак и онда када сам у њего-
вим очима, док смо се грлили, наслућивао нервозу, с времена на 
време сету, а последњих година и неки потмули бол. 

 
Кључ 

 
После бурне ноћи проведене са друштвом у Новом Саду, 

нас неколико нашло се на станици. Последњи аутобус је отишао 
а ми смо склупчани дремали на клупама, очекујући први воз за 
Београд. Већ сутрадан зазвонио је телефон у нашој кући. „Тра-
жи те Рођа” – рече ми мати. По звуку његовог гласа знао сам да 
се смешка. „Немој да ми спаваш по станицама док чекаш возове 
или аутобусе. Када следећи пут будете долазили на провод, јави 
се да ти оставим кључ од канцеларије испод отирача!” Повисио 
је, затим, тон и додао: „Има само један услов. Ујутру мораш ра-
није да устанеш и да ме сачекаш обријан и дотеран. Да ли си ме 
разумео?” 

Често сам после тога спавао на кревету у његовој канцела-
рији, а он би ме увек, када се појави са осмехом, добро загледао, 
и вероватно је, по изгледу мога лица, знао како смо се провели. 
Климао би главом лево па десно, гледајући ме пажљиво док сам 
покушавао да се сасвим разбудим, палио цигарету и стављао 
џезву са водом за кафу. Сели бисмо један преко пута другог, a 
он са пригушеним осмехом рекао: „Причај ми где сте били, и 
како сте се проводили!” Био је то ритуал који се често понављао. 
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Желео је да зна све, колико нас је било, да ли су се ту нашле и 
неке девојке, колико смо платили тамбурашима, шта смо и ко-
лико смо попили... Видео сам да увек ужива у тим мојим причама, 
али би се, понекада, нарогушио и промумлао: „У ту кафану да 
више нисте ишли, није она за вас!” 

 
Писаћа машина 

 
Једног јутра бануо је у канцеларију сувише рано. „Устај и 

среди се! Треба да ми помогнеш!” По изразу његовог лица и 
гласу схватио сам да то јутро неће бити као претходна. Ставио 
је кафу на сто и рекао: „Увуци папир у машину и куцај оно што 
ти кажем!” У канцеларији је завладала необична тишина. Гледао 
сам збуњено у њега па у машину. Дивио сам му се како пребира 
по тастатури само са два прста, а сада је требало то ја да радим. 
„Човек све научи када то жели!” – смиривао је моју нервозу ос-
мехом и благим речима – „Морам данас да предам жалбу на једно 
решење, а лакше ми је да диктирам”. Показао ми је како да на-
местим папир, док сам ја с нелагодом покушавао да разазнам 
где се налази које слово на машини. „Ако погрешиш, само на-
стави даље, немој много да ме прекидаш!” Наредних два сата 
добро сам се ознојио док сам тражио слова по машини, мрштећи 
се на сваку грешку коју сам направио, али пазећи добро да га не 
прекинем у размишљању. 

Прочитао је оно што сам откуцао, или боље рећи, исправио 
је безбројне грешке које сам направио, а затим опет са осмехом 
рекао: „Ја морам у суд. Ти поново то прекуцај, али буди овога 
пута пажљивији! Враћам се око један, жалбу морамо до три да 
пошаљемо поштом!” 

Неколико дана касније добио сам једно писмо на којем је у 
углу био печат његове адвокатске канцеларије. У коверти су биле 
таксене марке и кратка белешка. „Жалба Нам је усвојена. Замени 
ове марке за новац, то је Твој хонорар за труд који си уложио. 
Твој Рођа.” Мој први хонорар у животу! Заборавио сам већ ко-
лико сам још пута добио сличне хонораре, али се добро сећам да 
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су те његове пропратне речи увек биле писане у множини. И 
остало је још нешто. И данас, користећи рачунар, куцам по тас-
татури само са два прста. 

 
Стисак руке 

 
Када је желео да се исприча са мном пошли бисмо у шет-

њу поред Дунава. Већ на изласку из куће, ухватио би ме за руку 
изнад лакта и није ме пуштао до повратка. Како су његове речи 
имале већу тежину, сразмерно мојим глупостима, тако се и сти-
сак појачавао. Узалуд сам, понекада, желео да га прекинем усред 
реченице – стисак то није допуштао. 

Говорио је тихо, јављајући се, с времена на време, позна-
ницима који су пролазили поред нас, али не пуштајући моју руку. 
Осећао сам тај стисак од којег сам хтео некада да побегнем, да 
нестанем или да му се одупрем, али нисам могао. По стиску на 
мишићу осећао сам пребацивање, опомињање, грдњу, објашњење, 
а најчешће, савет. 

Године су пролазиле, а ми смо се у тим шетњама сада 
чешће ћутањем споразумевали. Приликом једне од последњих 
шетњи, зауставили смо се наспрам тврђаве уживајући у ведрој 
ноћи. Гледали смо у Дунав, обасјан месечином, док сам му при-
чао о рукопису нове књиге која је полако почела да се обликује 
на папиру. Све га је занимало – од наслова појединих поглавља 
и њиховог садржаја, до тога какве ће бити корице и које ће се 
слике наћи у књизи. Морао сам да му испричам баш све, чак и 
за она места где сам се колебао или оне делове који нису у мо-
јим мислима још били сасвим сазрели. Сада је он мене прекидао 
кратким и језгровитим питањима. Причао сам, причао... Приме-
тио сам на месечини оно његово познато климање леђима и гла-
вом, када је нечим био задовољан. Полако, после доста година, 
поново ме је ухватио за руку изнад лакта. Осетио сам опет онај 
скоро заборављени стисак охрабрења, а на његовом лицу осмех 
задовољства. 
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